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Cuvintarea tovarăşului
NI COLAE CEAUŞESCU

la plenara Consiliului oamenilor muncii
de naţionalitate maghiară

Stimaţi tovarăşi,
Tisztelt elvtarsak.

Aş dori să încep prin a adresa 
membrilor Consiliului oamenilor 
muncii de naţionalitate maghiară, 
tuturor participanţilor la această 
adunare un salut călduros din par
tea Comitetului Central al partidu
lui nostru. (Aplauze puternice).

Plenara lărgită a Consiliului oame
nilor muncii de naţionalitate ma
ghiară din România a făcut bilanţul 
activităţii sale şi a contribuţiei oame
nilor muncii de naţionalitate ma
ghiară la realizarea cu succes a pla
nului cincinal 1966—1970.

După cum a reieşit din raportul 
prezentat şi din discuţiile care au avut 
loc în plenară, în aceşti ani au fost 
obţinute succese de seamă în toate 
domeniile de activitate* o dată cu 
ridicarea generală a nivelului de trai 
al întregului popor, s-au găsit soluţii 
corespunzătoare la numeroase pro
bleme legate de activitatea şi condi
ţiile de viaţă ale oamenilor muncii 
de naţionalitate maghiară şi de alte 
naţionalităţi.

De asemenea, In plenară au fost 
semnalate o serie de deficiente şi 
greutăţi care s-au manifestat şi se 
mai manifestă încă în diferite sec
toare, unele neajunsuri privind re
zolvarea unor cerinţe specifice ale 
naţionalităţii maghiare. S-au adus o 
serie de critici la adresa unor minis
tere şi organe centrale, s-au formu
lat numeroase propuneri pentru lichi
darea lipsurilor şi solution atlia p ro 
blemelor, pentru îmbunătăţirea acti
vităţii Consiliului oamenilor muncii 
de naţionalitate maghiară. Desigur, 
multe propuneri îşi vor găsi rezol
varea în cadrul măsurilor generale 
de perfecţionare a vieţii economice 
şi social-politice din tara noastră.

Apreciez că lucrările plenarei au 
fost deosebit de rodnice, că ele vor 
exercita o puternică influenţă asupra 
activităţii viitoare a consiliilor oame
nilor muncii de naţionalitate maghiară, 
vor contribui la soluţionarea prac
tică a problemelor ridicate — creînd 
cele mai bune condiţii ca oamenii 
muncii de naţionalitate maghiară, 
Împreună cu întregul popor, să-şi 
sporească aportul la înfăptuirea pro
gramului de dezvoltare a patriei 
noastre socialiste.

Activitatea consiliilor oamenilor 
muncii de naţionalitate maghiară şi 
de alt® naţionalităţi se înscrie pe 
linia generală a partidului nostru de 
asigurare a cadrului organizatoric 
corespunzător pentru consultarea tu
turor categoriilor sociale, a tuturor 
oamenilor muncii, fără deosebire de 
naţionalitate, asupra principalelor 
probleme ale politicii interne şi ex
terne a României socialiste. Partici
parea nemijlocită a maselor la con
ducerea activităţii economico-sociale 
constituie una din laturile esenţiale 
ale politicii partidului nostru, o ex
presie a democraţiei socialiste în 
continuă dezvoltare şi perfecţionare, 
reprezintă un factor fundamental al 
victoriei socialismului şi comunismu
lui în Românie. (Aplauze puternice).

Stimaţi tovarăşi,

Plenara dumneavoastră are loc la 
puţin timp după încheierea cu suc
ces a cincinalului 1966—1970 şi la 
începutul muncii pentru înfăptuirea 
noului plan cincinal 1971—1975. Cu
noaşteţi realizările obţinute în cinci
nalul trecut din comunicatul publicat 
nu de mult şi din prezentarea pe 
larg în presa noastră a acestor re
zultate — atît pe ansamblul tării, cît 
şi pe fiecare judeţ — şi de aceea 
nu mă voi mai referi la ele. Trebuie 
totuşi să menţionez că cincinalul pe 
c&re l-am încheiat recent a ridicat 
tara noastră pe o treaptă superioară 
de dezvoltare economico-socială, a 
marcat o perioadă importantă în edi
ficarea socialistă a României.

Pretutindeni se văd roadele poli
ticii marxist-leniniste a partidului de 
amplasare teritorială raţională a in
dustriei, de dezvoltare susţinută a 
agriculturii, de edificare a construc
ţiilor social-culturale pe întreg cu
prinsul tării. S-au prezentat şi aici 
date elocvente în acest sens. Este 
semnificativ că în cincinalul 1966— 
1970 toate judeţele au cunoscut o 
dezvoltare puternică — atît cele din 
Transilvania, cît şi cele din Moldova, 
din Oltenia şi Muntenia, practic din 
întreaga ţară. Judeţe cum sínt Co- 
.vasna,’ Harghita, Sălaj, Satu Mare, 
care erau rămase mai în urmă, au 
cunoscut în cincinalul trecut pro
grese însemnate ce au schimbat mult 
viaţa oamenilor, condiţiile de muncă 
sf de trai a sute de mii de cetăţeni. 
!n ce priveşte secuii, de exemplu, 
s-ar putea spune că dorinţa lor de 
veacuri de a avea o industrie dez
voltată în zonele unde trăiesc s-a 
împlinit sau a început să fie împli
nită de abia în cincinalul încheiat 
de curînd. (Aplauze). în 6 localităţi 
din această zonă s-au construit un 
număr important de întreprinderi în 
care lucrează zeci de mii de munci- 
tori.în perioada 1966—1970 în jude
ţul Covasna, pe baza realizării unul 
volum de investiţii de peste Í .5 mi

liarde de Iei, au fost construite şi 
date în funcţiune trei fabrici impor
tante la Tg. Secuiesc; s-au creat noi 
capacităţi de producţie la Combina
tul textil de la Sf. Gheorghe, s-a asi
gurat dezvoltarea întreprinderii mi
niere Căpeni. In judeţul Harghita, 
prin realizarea unui volum de in
vestiţii de aproape 2,5 miliarde lei, 
au fost date în exploatare în anii 
cincinalului fabrici din industria 
uşoară la Miercurea Ciuc şi Odor- 
heiul Secuiesc, trei linii noi de fio- 
tatie la Combinatul minier Bălan, 
precum şi alte capacităţi de produc
ţie în cadrul unor întreprinderi mai 
vechi. Aceasta este, pină la urmă, 
expresia concretă a preocupării 
partidului nostru de a ridica la o 
viaţă înfloritoare toate judeţele tă
rii, de a face ca egalitatea în drep
turi între cei ce muncesc din patria 
noastră, fără deosebire de naţionali
tate, să devină o realitate in primul 
rînd pe tărîmul existentei materiale.

In acelaşi timp, trebuie să men
ţionez că şi în alte zone ale tării 
s-au depus eforturi şi s-au obţinut 
rezultate însemnate pe linia indus
trializării socialiste. Noi promovăm 
consecvent această linie, fiind con
vinşi că progresul economic şi social 
al tuturor judeţelor patriei este con
diţia primordială a făuririi societăţii 
socialiste multilateral dezvoltate, a 
asigurării trecerii la edificarea co
munismului Iată de ce noi privim 
problema industrializării socialiste 
nu numai sub aspectul creării unor 
uzine într-_Q..20ajj sau alţâ a ţării, ci 

'  ca o trăsătură fundamentală a poli
ticii de construcţie socialistă şi co
munistă; partidul nostru va aplica şi 
în viitor în mod neabătut această 
orientare marxist-leninistă! (Vii 
aplauze). Desigur, în condiţiile în 
care în unele judeţe locuiesc, ală
turi de români, oarrtenl ai muncii de 
alte naţionalităţi — maghiari, ger
mani şi alţii — aceasta îmbracă si 
un caracter care tine de aplicarea 
consecventă a politicii nationale, de 
asigurarea deplinei egalităţi în drep
turi între toţi cetăţenii patriei. Tre
buie să ne fie clar că dacă nu am 
industrializa în mod armonios în
treaga tară, dacă am menţine vechea 
stare de înapoiere a unor zone, ori- 
cît am vorbi de egalitate în drep
turi, de faptul că în şcoală se învaţă 
mai mult sau mai puţin limba ma
ghiară, germană sau română — in
egalitatea, de fapt, tot ar rămîne! 
Nu vreau să se înţeleagă, prin a- 
ceasta, că folosirea limbii materne 
n-ar avea importanta sa; dar trebuie 
să ne fie limpede tuturor că egali
tatea adevărată — socială şi naţio
nală — se poate realiza numai o 
dată cu dispariţia claselor exploata
toare, cu trecerea mijloacelor de 
producţie în mîinile clasei munci
toare, ţărănimii, maselor populare, 
cu dezvoltarea unitară a tuturor zo
nelor tării, cu crearea bazei mate
riale necesare ridicării nivelului de 
trai, material şi cultural al tuturor 
oamenilor muncii, fără deosebire de 
naţionalitate. (Aplauze puternice). De 
altfel este un adevăr cunoscut de 
mult că numai industrializarea — şi, 
în condiţiile noastre, industrializarea 
socialistă — poate deschide calea, 
poate asigura în , mod real accesul 
oamenilor muncii la cuceririle civi
lizaţiei, ale ştiinţei şi culturii; indus
tria cere oameni cu cunoştinţe te
meinice în stare să stăpinească teh
nica nouă. Iată de ce punem un atît 
de mare accent pe industrializare, pe 
dezvoltarea economico-socială — ca 
bază a asigurării adevăratei egalităţi 
în drepturi între toti oamenii mun
cii, fără deosebire de naţionalitate. 
(Aplauze puternice).

O dată cu dezvoltarea forţelor de 
producţie s-au obţinut succese de 
seamă în domeniul învăţămîntuluî, 
ştiinţei şi culturii, în ridicarea con
ştiinţei socialiste a întregului popor, 
în legătură cu toate acestea s-au pre
zentat aici multe date şi nu doresc 
să mai revin asupra lor. Ţin însă să 
menţionez — aşa cum de altfel s-a 
făcut şi în raportul prezentat, pre
cum şi în cuvîntul unor tovarăşi — 
că în cincinalul trecut s-au obţinut 
rezultate bune şi în ce priveşte lăr
girea accesului oamenilor muncii de 
naţionalitate maghiară şi de alte na
ţionalităţi la cuceririle învătămîntu
lui, ştiinţei, culturii. Constituie o 
realitate ce nu poate fi ignorată fap
tul că în învăţămîntul preşcolar şi 
general obligatoriu avem astăzi în 
tara noastră peste 2 290 de unităţi 
în limba maghiară — din care 1 230 
şcoli şi grădiniţe numai cu limba de 
predare maghiară şi peste 1 060 de 
secţii maghiare în cadrul altor uni
tăţi şcolare. Există, de asemenea, 
numeroase licee şi secţii care asi
gură cuprinderea absolvenţilor cla
selor a VÎII-a de naţionalitate ma
ghiară în proporţie de peste 24 la 
sută, faţă de peste 19 la sută cît 
reprezintă media pe tară. Privit, deci, 
în contextul general, accesul oame
nilor muncii de naţionalitate ma
ghiară la aceste forme de învăţă- 
mînt depăşeşte media, înregistrată pe 
ţară. Aceasta constituie o grăitoare 
expresie a posibilităţilor largi ce le 
au oamenii muncii de naţionalitate

maghiară de a Învăţa în limba pro
prie în şcolile de cultură generală. 
In ce priveşte liceele de specialitate, 
procentul de cuprindere în aceste 
şcoli a absolvenţilor clasei a VIII-a 
este de 6 la sută, fiind aproximativ 
la acelaşi nivel cu media pe tară. în 
legătură cu şcolile profesionale — 
despre care s-a vorbit aici — tre
buie arătat că ucenicii şi elevii de 
naţionalitate maghiară proveniţi 
din şcolile profesionale reprezintă 
un procent de 33 la sută, faţă de 32 la 
sută cît este media pe tară. Avem 
peste 11 500 cadre didactice de na
ţionalitate maghiară, 1 430 de direc
tori şi directori adjuncţi. Aici, s-au 
dat şi alte cifre concludente în acest 
sens. In general, în toate sectoarele 
învătâmîntului nostru sínt create 
condiţii pentru predarea şi însuşirea 
cunoştinţelor în limba maghiară. Mai 
sínt, desigur, şi unele deficiente în 
această direcţie, care vor trebui li
chidate. Este bine însă ca, atunci 
cînd facem un bilanţ — şi cred că 
raportul a procedat just în această 
privinţă — să examinăm lucrurile în 
contextul general al dezvoltării acti
vităţii de învătămînt, cultură şi şti
inţă din România. Dacă vom privi 
modul cum se rezolvă această pro
blemă pentru o naţionalitate sau alta, 
rupt de situaţia şi de rezultatele ob
ţinute pe întreaga tară, de nivelul 
general la care am ajuns, desigur, 
nu vom putea trage concluziile co
respunzătoare. Or, fată de nivelul de 
ansamblu al dezvoltării ştiinţei, în- 
vătărnlntului şi culturii din tara 
noastră, condiţiile asigurate oameni
lor muncii apartinfnd naţionalităţilor 
conlocuitoare, inclusiv naţionalităţi
lor maghiară şi germană, nu sínt cu 
nimic mai prejos; dimpotrivă, în cî- 
teva domenii oamenii muncii apar- 
ţinînd acestor naţionalităţi au chiar 
un acces mai mare în unităţile da 
învătămînt.

Toate acestea arată că partidul şl 
statul nostru înfăptuiesc neabătut 
ceea ce este înscris în Constituţie şi 
în legile tării, faptul că toti cetă
ţenii se bucură de drepturi egale la 
învătămînt şi cultură; depinde numai 
de capacitatea şi sîrguinţa fiecăruia 
de a-şi dezvolta neîngrădit pregăti
rea profesională, de a-şi îmbogăţi ori
zontul de cunoştinţe. Fireşte, asigura
rea condiţiilor ca toţi să poată urma 
invăţămintul liceal este o problemă 
de viitor. Este necesar ca — după 
generalizarea învătămîntului de 10 
ani — să creăm baza materială şi 
condiţiile corespunzătoare pentru a 
generaliza învăţămîntul liceal. Pen
tru aceasta însă ne trebuie timp. 
Consider că realizările din ultimii 
20 de ani în învăţămîntul din Româ
nia — drumul parcurs de ia situaţia 
grea moştenită din trecut la genera
lizarea învătămîntului de 50 ani, la 
dezvoltarea rapidă a învătămîntului 
mediu şi superior — reprezintă un 
succes remarcabil care nu putea fi 
obtinut decit în condiţiile socialis
mului. (Vii aplauze).

Este cunoscută preocuparea parti
dului nostru de a asigura condiţii 
organizatorice ca oamenii muncii de 
naţionalitate maghiară şl de alte 
naţionalităţi să participe la întreaga 
activitate a organelor puterii de stat, 
la conducerea vieţii sociale. Cunoaş
teţi cum sínt ei reprezentaţi în Ma
rea Adunare Naţională, în consiliile 
populare, în întreaga structură de 
stat, economică şi socială — şi nu 
vreau să mai exemplific aceasta cu 
cifre. Aceste cifre stau la îndemîna 
oricui; ele vorbesc despre faptul că 
muncitorii, ţăranii, intelectualii din 
ţara noastră, fără deosebire de na
ţionalitate, participă activ la condu
cerea întreprinderilor, a unităţilor 
economico-sociale, a statului. Putem 
spune că ultimii ani se caracteri
zează tocmai prin intensificarea par
ticipării celor ce muncesc la condu
cerea vieţii economice şl sociale, a 
întregii activităţi de stat. Cunoaşteţi 
cu totii măsurile care s-au luat în 
această privinţă, inclusiv hotărîrile 
ultimei plenare a Comitetului nostru 

' Central; cred că nu mai există astăzi 
în România om al muncii — munci
tor, ţăran, intelectual — care să 
poată spune cădeşte împiedicat să 
ia parte la conducerea şi organizarea 
producţiei, la dezbaterea şi rezolva
rea problemelor vieţii economice, so
ciale şi de stat pe motiv că este de 
altă naţionalitate. Adunările generale 
ale salariaţilor care au avut loc re
cent în toate întreprinderile şi insti
tuţiile s-au caracterizat tocmai prin- 
tr-o dezbatere vie şi deschisă, prin- 
tr-o largă participare a oamenilor 
muncii români, maghiari, germani şi 
de alte naţionalităţi la găsirea solu
ţiilor de a îmbunătăţi activitatea de 
producţie, economică şi socială, de 
a asigura mersul ferm înainte al so
cietăţii noastre pe calea socialismu
lui, ridicarea nivelului de civilizaţie 
şi bunăstare a întregului popor.

Pe baza faptelor putem afirma că 
avem rezultate remarcabile în toate 
domeniile de activitate, că la obţi
nerea lor au adus o contribuţie 
preţioasă şi oamenii muncii de na
ţionalitate maghiară; de toate aces

te realizări ale socialismului în 
domeniul material şi spiritual bene
ficiază deopotrivă şi oamenii mun
ci ii de naţionalitate maghiară, la 
fel ca întregul nostru popor.

Pentru ativitatea rodnică desfă
şurată în cadrul cincinalului şi 
pentru contribuţia valoroasă adusă 
la realizările obţinute in făurirea 
socialismului, adresez din partea 
conducerii partidului cele mai calde 
felicitări tuturor oamenilor muncii 
de naţionalitate maghiară din 
patria noastră. (Aplauze puternice, 
prelungite).

Stimaţi tovarăşi,

Am trecut de curînd Ia înfăp
tuirea cu succes a cincinalului 
1971—1975. Transpunerea în viaţă 
a importantelor obiective ale noului 
plan va face ca ţara noastră să 
parcurgă în următorii ani o etapă 
importantă pe calea dezvoltării ba
zei sale materiale şi a întregii vieţi 
social-culturale. în acest cadru, o 
atenţie deosebită se acordă dezvol
tării in continuare a tuturor jude
ţelor, ridicării lor economice, cul
turale şi sociale. Cunoaşteţi preve
derile planului în această privinţă, 
noile întreprinderi industriale ce 
urmează să fie amplasate în judeţe, 
ifiealizînd ceea ce se prevede în 
plan — şi eu am convingerea că 
vom realiza — vom putea trece, 
spre sfîrşitul cincinalului, şi la am
plasarea altor obiective, asigurînd 
ontirruUat&a . • planul itcm&tor. 

S-a vorbit aici de necesitatea de a 
construi mai multe întreprinderi 
decit am stabilit in plan în jude
ţele cu populaţie secuiască. Eu aş 
dori, în primul rînd,' să ne străduim 
să realizăm ceea ce este planificat 
Sn acest cincinal: în Covasna sínt 
prevăzute investiţii de circa 2,8 mi
liarde lei, urmînd a se construi 7 
întreprinderi, iar în Harghita inves
tiţiile din fondurile statului vor de- 
ipăşi 5,2 miliarde lei, reprezentînd 
un volum de peste 2,1 ori mai mare 
decît în perioada 1966—1970. Reali
zarea noilor obiective prevăzute va 
pune sarcini deosebit de mari, mai 
ales că în această perioadă vor 
trebui, de asemenea, modernizate 
şi dezvoltate unele din unităţile e- 
xistente. Doresc deci, în primul, 
rînd ca oamenii muncii, organiza
ţiile de partid să asigure realizarea 
la timp şi în bune eondiţiuni a lu
crărilor de investiţii prevăzute; 
dacă vom reuşi acest lucru vom 
găsi posibilităţi să amplasăm în a- 
eeste judeţe şi alte obiective. Sper 
că vom putea face acest lucru, că 
vom realiza în mod corespunzător 
investiţiile planificate. Nu vreau să 
mă mai refer şi la alte judeţe — 
la Cluj, Arad sau Satu Mare — 
care au alt nivel de dezvoltare. 
Mai rămas în urmă, dintre judeţele 
din această parte a ţării, este Să
lajul, dar şi pentru acest judeţ se 
prevede In cincinal o dezvoltare 
destul de accentuată, pe baza unui 
volum de investiţii de peste 2,6 mi
liarde lei; de asemenea, judeţul 
Bistriţa are prevederi însemnate de 
dezvoltare.

Realizînd obiectivele planificate 
pentru cincinalul actual în aceste 
judeţe ca şi în cele din Moldova 
şi din celelalte regiuni ale patriei, 
vom obţine noi şi importante pro
grese în amplasarea raţională, ar
monioasă pe teritoriu a industriei, 
a forţelor de producţie. Vom putea 
asigura astfel ca, la sfîrşitul cinci
nalului după 1975 —, România 
socialistă să dea, într-un anumit 
sens un exemplu de soluţionare or
ganizată şi conştientă a acestei 
sarcini deosebit de importante a 
dezvoltării societăţii (Aplauze pu
ternice). Desigur, nu spun că în a- 
ceastă privinţă am făcut totul sau 
că pînă în 1975 vom rezolva totul. 
Economia românească mai trebuie 
să parcurgă încă o cale lungă pen
tru a ajunge la nivelul ţărilor dez
voltate industrial. Înfăptuind însă 
ceea ce ne propunem în cincinal 
ne vom apropia mult de nivelul 
acestor ţări; toate judeţele şi zo
nele patriei vor cunoaşte o puter
nică înflorire! Pe aceasta ne bazăm 
cînd afirmăm că actualul cincinal 
va schimba şi mai mult înfăţişarea 
patriei noastre! De altfel, în perioa
da următoare avem în vedere şi 
alte măsuri privind dezvoltarea ju
deţelor, precum şi o mai bună sis
tematizare a comunelor şi satelor. 
Vom începe încă din acest cincinal 
crearea de noi. centre, care intr-o 
perioadă! de 15—20 de ani să devi
nă importante aşezări urbane; în 
fiecare judeţ vom crea 7—8 aseme
nea noi centre — circa 250 pe în
treaga ţară — ceea ce va face ca, 
într-adevăr, condiţiile de viaţă ale 
populaţiei din toate judeţele să se 
schimbe în mod radical. Aceasta 
înseamnă a trece efectiv la crearea 
în mod conştient a premiselor fău
ririi societăţii comuniste în patria 
noastră!

Am mai vorbit şi în alte împre
jurări despre modul în care abor
dăm noi problema naţională şi,

deci, şi problema naţionalităţilor 
din România. Pornim, în această 
privinţă, de la realităţile istorico- 
sociale, iar aceste realităţi atestă 
că în Transilvania trăiesc şi mun
cesc împreună — de sute şi sute 
de ani — români, maghiari, ger
mani; împreună, ei au înfăptuit tot 
ceea ce s-a realizat pe aceste melea
guri; împreună ei au luptat împo
triva exploatatorilor şi asupritorilor, 
fie că aceştia erau români, maghiari 
sau de alte naţionalităţi. Aşa cum 
am arătat şi la plenara Consiliului 
oamenilor muncii de naţionalitate 
germană, este greu să deosebeşti 
sau să măsori exact contribuţia şi 
realizările fiecărei naţionalităţi, 
pentru că ele se contopesc într-un 
tot unitar. Chiar dacă un aşezămînt 
cultural sau un monument de artă 
poartă în mai mare măsură ampren
ta unei naţionalităţi sau alteia, a- 
ceste edificii şi opere nu au pu
tut fi realizate decît prin munca 
comună a celor ce au locuit — şi 
locuiesc şi astăzi — pe aceste me
leaguri. Intr-adevăr, pînă la urmă, 
este greu să separi victoriile lui 
Mihai Viteazul — despre care s-a 
vorbit ■ aici — de faptul că alături 
de domnitorul român au luptat mii 
şi mii de secui şi alţi oameni de 
naţionalitate maghiară sau germa
nă. E greu să nu recunoşti că Pe
tru Rareş a primit sprijin de la 
secui, care au considerat că intere
sele lor sínt de a conlucra cu acest 
domnitor, cu populaţia din Moldova, 
că secuii au luptat alături de oş
tite lui Ştefan cel Mare împotriva 
jugului otoman. Oamenii de pe a- 
ceste meleaguri au înţeles întot
deauna că interesele lor se împle
tesc, că pentru a-şi crea o viaţă li
beră, independentă, ei trebuie să 
conlucreze, să lupte împreună atît 
împotriva celor ce veneau din afară 
să-i cotropească, cit şi împotriva asu
pritorilor proprii Aceasta este 
caracteristica comună, principală 
a acestei convieţuiri! Ştiinţa 
istorică trebuie să ţină seama 
de aceste împrejurări, să re
dea faptele în întreaga lor com
plexitate, aşa cum s-au întîmplat, 
pornind de la rolul popoarelor, al 
maselor în dezvoltarea societăţii; 
numai studiind şl evidenţiind tot 
ceea ce a contribuit şi contribuie 
la întărirea prieteniei şi colaboră
rii între oamenii muncii din patria 
noastră vom realiza o istorie cu a- 
devărat marxist-leninistă! Să pre
luăm din trecutul istoric tot ce 
este progresist, ceea ce uneşte po
poarele, să înlăturăm ceea ce re
prezintă influenţa fostelor clase do
minante, exploatatoare. Să lăsăm 
— cum a spus un tovarăş aici — 
la o parte miturile, nostalgiile, pre
judecăţile şi să vedem realităţile! 
Şi aceste realităţi arată că oamenii

(Continuare în pag. a Il-a)

Atît Ia locul de producţie, cit şl in băncile liceului seral, pe care-! 
frecventează, niatriţerul Ion Popa (stingă) şi Nicolae Tamaş, strungar 
in secţia sculărie a Uzinei mecanice Sibiu, manifestă deopotrivă per

severenţă şl dragoste de muncă
Fotoi FR. NUSS
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SEMICENTINAR AL PARTIDULUI
•  Vineri după-amia- 
ză, la Casa de cul
tură din Agnita, to
varăşul Vasile Bărbu- 
let, secretar al Comi
tetului judeţean de 
partid, a tinut în fata 
activului de partid 
din oraş o amplă ex
punere cu privire la 
unele probleme ac
tuale ale dezvoltării 
economice, politice şi 
social-culturale reie
şite din documentele 
de partid şi de stat.

Expunerea va fi fo
losită de propagan
dişti in cadrul cercu
rilor învătămîntului 
de partid.
•  în cadrul manifes
tărilor închinate se
micentenarului parti
dului, ieri după-amia- 
ză a avut loc, la Casa 
de cultură din Agnita, 
un montaj literar-ar- 
tistic pe tema „Partid 
iubit îti mulţumesc 
copiii ţării" organizat 
de Şcoala generală 
nr. 3. Acelaşi pro
gram va fi susţinut şi 
azi, 14 martie, ora 10, 
tot în cadrul Casei de 
cultură, după care 
activitatea va conti
nua după-amiază. Ast
fel, la ora 15, în Sala 
tineretului, va avea 
Ioc expunerea „U.T.C. 1

—• factgr activ în 
lupta pentru construi
rea noii societăţi". La 
ora 20, la Casa de 
cultură, formaţia de 
teatru a U.A.S.R. din 
Cluj va da un spec
tacol de teatru în 
limba germană cu 
piesa „Leon şi Lena".
•  în cursul zilei de 
azi, 14 martie, în con
tinuarea acţiunilor ce 
au început ieri în 37 
de localităţi din ju
deţul Sibiu, vor avea 
loc manifestări înrhi- 
nate semicentenarului 
partidului, sub egida 
Consiliului judeţean 
al oamenilor muncii 
de naţionalitate ger
mană. Cu această o- 
cazie un grup nume
ros de intelectuali 
vor face expuneri 
privind realizările ob
ţinute de ■ poporul ro
mân în cincinalul tre
cut, sarcinile măreţe 
ale actualului cinci
nal reieşite din docu
mentele Congresului 
al X-lea al P.C.R. 
şL din cuvintarea 
tovarăşului Nicolae 
Ceauşescu rostită la 
plenara Consiliului 
oamenilor muncii de 
naţionalitate germană.
•  Ieri, după-amiază, 

1 la căminul cultural

din comuna Vale« 
Viilor, tovarăşul Al
fred Hatzack, vice
preşedinte al Consi
liului judeţean al oa
menilor muncii de na
ţionalitate germană, 
s-a întîlnit cu cetă
ţenii comunei.
•  Azi, la Mediaş, in 
cadrul aceloraşi ma
nifestări, la Casa de 
cultură a sindicate
lor, tovarăşul Simion 
Schorsten, vicepre
şedinte al Consiliului 
popular judeţean, se 
va întîlni cu cetăţeni 
de naţionalitate ger
mană.
•  Azi, 14 martie, în
sala cinematografului 
„Independenţa" se va 
desfăşura al cincilea 
concurs cinematogra
fic organizat de Con
siliul municipal al or
ganizaţiei pionierilor, 
in colaborare cu în
treprinderea cinema
tografică a judeţului 
Sibiu. La acest con
curs, ultimul din se
ria pe tema „Mo
mente glorioase din 
istoria poporului ro
mân", vor participa 
pionieri de la şcolile 
generale nr. 18, 19, 
20, 21 şi 23. Tema 
concursului: filmul
„Mihai Viteazul".

In pagina a 3-a
•  Oamenii muncii din judeţul nostru, dezbat public Tezele Con

siliului Central al U.G.S.R. şi Proiectele de statut.
•  Programul TV.
•  FOTBAL — Programul returului diviziei B, seria a H-a.
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Evenim entele in te rn a tio n a le  a le  săp tăm in ii
Săptămînă ce se încheie a con

semnat o considerabilă efervescen
ţă In diverse planuri ale relaţiilor 
internaţionale. Debutul ei coinci
dea cu inaugurarea unei noi etape 
Sn evoluţia conflictului din Orien
tul Apropiat, caracterizată prin 
absenţa unui acord formal de în
cetare a focului în zona Canalului 
de Suez. Această împrejurare nu 
a antrenat, insă, reluarea tiruri- 
lor de artilerie, a incursiunilor şi 
bombardamentelor, t a  Suez conti
nuă să fie linişte; o linişte nesi
gură, încărcată de suspiciuni re
ciproce. De o parte şi de alta 
s-au semnalat mişcări de trupe şi 
alerte, iar observatorii O.N.U. 
şi-au încordat atenţia. Intre timp, 
impasul rămîne nealterat în tra
tativele angajate sub egida amba
sadorului Gunnar Jarring. Repre
zentanţii R.A.U. susţin necesitatea 
absolută ca Israelul să recunoască 
principiul retragerii din toate te
ritoriile arabe ocupate, ca element 
fundamental al unei reglementări 
de pace, în vreme ce oponenţii 
lor israelieni, care au afirmat fără 
echivoc refuzul ţării lor de a re
veni la liniile de demarcaţie di
nainte de războiul din iunie 1967, 
consideră că ar trebui angajate 
tratative de fond fără condiţii 
prealabile.

La cealaltă extremitate a con
tinentului asiatic, războiul de a- 
gresiune al S.U.A. şi aliaţilor lor 
continuă să însîngereze Peninsula 
indochineză. Creşterea sensibilă a 
pierderilor americane, pe care o 
indică statisticile publicate de co
mandamentul de la Saigon, ilus
trează escaladarea agresiunii şi 
extinderea războiului. Această e- 
voluţie compromite serios şansele

de reuşită ale Conferinţei de la 
Paris in problema vietnameză, 
care a ţinut în această săptămînă 
cea de-a 106-a şedinţă în absenţa 
şefilor delegaţiilor R.D. Vietnam 
şi Guvernului Revoluţionar Pro
vizoriu al Republicii Vietnamului 
de Sud, doritori să-şi manifeste 
astfel protestul faţă de ameninţă
rile cu o invazie a Vietnamului 
de nord proferate de S.U.A. şi de 
administraţia de la Saigon.

în  e x c lu s iv ita te  p e n tru

■ibuntr
S i b i u l u i

Aceste ameninţări, modul in ca
re ar urma să fie tratate even
tuale noi aventuri militare' ale im
perialismului S.U.A., au constituit 
obiectul convorbirilor purtate cu 
prilejul importantei vizite făcute 
la Hanoi de o delegaţie de partid 
şi guvernamentală din R.P. 
Chineză, condusă de premie
rul Ciu En-lai. Comunicatul’ 
comun, publicat la încheierea vi
zitei, consemnează voinţa poporu
lui vietnamez de a zădărnici 
politica de agresiune şi orice es
caladare a războiului de către 
S.U.A. şi acoliţii lor şi hotărirea 
poporului chinez de a nu permite 
imperialismului american să ac
ţioneze în Indochina după bunul 
său plac. Informaţiile de presă 
subliniază că vizita delegaţiei chi

neze la Hanoi şi comunicatul co
mun au oferit motive serioase de 
meditaţie guvernului de la Wa
shington.

Tot în Asia, actualitatea inter
naţională a înregistrat victoria 
zdrobitoare în alegerile generale 
din India a premierului Indira 
Gandhi şi a forţelor politice ce 
sprijină politica sa progresistă. In- 
frîngerea coaliţiei partidelor de 
dreapta şi prezenţa în parlament 
a unei majorităţi absolute dedicate 
transformărilor sociale creează 

'premisele unei evoluţii ascendente 
continue în India şi ale unei sta
bilităţi politice atît de _ necesare 
progresului şi propăşirii ţării.

Dimpotrivă, o instabilitate acută 
domneşte in ţara vecină, Pakistan, 
unde conflictul grav care opune 
autorităţile centrale principalei 
forţe politice din provincia estică 
(separată, după cum se ştie, de 
cea vestică de aproximativ 3 000 
km de teritoriul indian) ameninţă 
să provoace dezmembrarea statu
lui. Liga Avvami din Pakistanul 
de est, condusă de şeicul Mujibur 
Rahman, care a obţinut la recen
tele alegeri generale o mare ma
joritate, cere să i se transfere 
imediat autoritatea în provincia 
răsăriteană, să se recunoască au
tonomia provinciei şi să fie abro
gată legea marţială. Săptămînă 
viitoare este aşteptat la Dacca, 
capitala acestei provincii, şeful 
statului pakistanez, generalul Ya- 
hya Khan, pentru a încerca solu
ţionarea crizei.

Continentul european este pre
zent in agenda săptămîmi cu două

(Oonfinuare I V

N. RATEŞ
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Cuvîntarea tovarăşului
NICOLAE CEAUŞESCU

la plenara Consiliului oamenilor muncii
de naţionalitate maghiară

(Urmare din pag. I)

muncii — români, maghiari, sirbi, 
germani — au luptat şi muncit în
totdeauna împreună; tocmai dato
rită acestui £apt ei au putut să fa
că fată furtunilor, să înfrîngă unele 
lendinţe de dominaţie care ar li li
chidat pină la urmă existenţa na
ţională atit a unora, cit şi a altora. 
Aceasta este realitatea şi trebuie 
s-o privim In faţă, aşa rum este! 
Numai astfel vom putea trage învă
ţămintele necesare, vom ajunge la 
concluzii corespunzătoare pentru 
viitor.

Răsturnarea burgheziei şi rnoşie- 
rimii de la conducerea ţării a fost, 
de asemenea, rezultatul luptei co
mune a oamenilor muncii romăni 
şi a celor aparţinînd naţionalităţi
lor conlocuitoare. Este ştiut că bur
ghezia română şi cea maghiară s-au 
înţeles întotdeauna cînd a fost vor
ba de exploatarea şi asuprirea oa
menilor muncii, fie că aceştia erau 
români, maghiari sau de alte naţio
nalităţi; şi la fel au procedat şi ex
ploatatorii de naţionalitate germa
nă. Luptînd împotriva exploatării 
şi asupririi, pentru răsturnarea pu
terii moşierilor şi capitaliştilor, oa
menii muncii — români, maghiari, 
germani — au înţeles că trebuie 
să-şi unească întotdeauna eforturile, 
să acţioneze împreună; ei şi-au creat 
propriul lor partid de clasă — 
Partidul Comunist Român — au 
luptat în strînsă unitate. Datorită 
luptei unite a întregului popor, sub 
conducerea partidului, au putut fi 
înlăturate de la putere clasele ex
ploatatoare, am putut trece la fău
rirea societăţii socialiste în Romá
nia! Toate aceste victorii istorice 
sínt rodul luptei şi muncii comune 
a tuturor locuitorilor de pe terito
riul patriei noastre. (Aplauze pre
lungite). Desigur, în ampla activi
tate desfăşurată de poporul nostru 
după 23 August pentru înlăturarea 
înapoierii din trecut şi construirea 
orînduirii noi s-au făcut şi greşeli, 
au fost şi lipsuri — şi eu înţeleg 
unele amărăciuni care au existat 
în această privinţă. Ele sínt însă a- 
cum de domeniul trecutului; în ciu
da acestor greşeli şi lipsuri am ob
ţinut succese remarcabile! Oricine 
priveşte harta ţării şi vede ceea ce 
am realizat în aceşti' ani în dome
niul dezvoltării economiei, ştiinţei, 
culturii nu poate să nu constate că, 
intr-adevăr, în România socialismul 
s-a afirmat ca o forţă uriaşă, ridi- 
cînd la viaţă nouă, de neconceput 
în trecut, întregul popor, pe toţi oa
menii muncii, fără deosebire de na
ţionalitate. (Aplauze puternice, pre
lungite).

De la aceste realităţi trebuie 
să pornim în judecarea probleme
lor, făcând totul pentru a întări u- 
nitatea oamenilor muncii sub con
ducerea partidului nostru comunist. 
Trebuie să înţelegem că de pe a- 
ceste rmfeleaguri nu avem unde ple
ca, că aici trebuie să construim 
socialismtil, că aşa cum ne vom 
făuri noi înşine viaţa, aşa o vom 
trăi! Nici românii nu pot fi mutaţi, 
nici germanii, nici maghiarii! în 
aceleaşi oraşe, în aceleaşi comune 
unde ei trăiesc împreună de secole 
vor trăi tot împreună milenii! Îm
preună, deci, să găsim căile pentru 
a ne clădi cît mai bine viaţa în pa
tria noastră comună. Nu avem nici 
o perspectivă în altă parte, tovarăşi, 
sici trebuie să construim socialis
mul! (Aplauze puternice).

Poate că, într-adevăr, noi facem o 
mare greşeală că, absorbiţi de preo
cupările şi problemele noastre zil
nice, nu înfăţişăm aşa cum trebuie, 
în cadrul muncii educative desfă
şurate în rîndul maselor, realităţile 
din lumea capitalistă, chiar şi din 
ţările cele mai dezvoltate ca Sta
tele Unite, Republica Federală a 
Germaniei, Anglia şi altele. Aceste 
ţări au atins, desigur, o dezvoltare 
superioară din punct de vedere teh
nic şi economic, dar pe plan social, 
în ce priveşte condiţiile de viaţă 
ale unor largi categorii ale popu
laţiei există profunde fenomene ne
gative; milioane, zeci de milioane 
de oameni sínt lipsiţi de posibilita
tea de a munci, cad pradă şoma
jului, trăiesc în mizerie. Este greu 
să vorbeşti de democraţie între fa
bricant şi muncitor! In condiţiile 
aşa-zisei libertăţi din aceste ţări, 
oamenii muncii sínt, în fond, lipsiţi 
de drepturi elementare, li se refuză 
posibilitatea de a participa ia con
ducerea întreprinderilor, a vieţii 
economice şi sociale. De ce oare 
patronii şi autorităţile din aceste 
ţări nu admit ca sindicatele şi re
prezentanţii salariaţilor sa-şi spună 
părerea asupra dezvoltării produc
ţiei, a societăţii? — pentru că pînă 
la urmă aceasta constituie esenţia
lul. Esenţa democraţiei nu constă 
în vorbe, în conferinţe abstracte, 
ci în felul în care oamenii muncii 
participă nemijlocit la stabilirea di
recţiilor de dezvoltare a societăţii, 
la hotărîrea propriilor lor destine.

Dezvoltarea societăţii noastre 
este. hotărîtă de oamenii muncii în
şişi, de lupta lor unită pentru a 
face ca viaţa să devină cît mai 
frumoasă, să corespundă Cît mai 
bine năzuinţelor fiecăruia dintre noi, 
pentru a asigura continua înflorire 
a patriei, a fiecărui judeţ, oraş sau 
comună. De felul cum fiecare vom 
acţiona şi vom contribui ia reali
zarea amplului program de propă
şire a României socialiste depinde 
viitorul nostru, al copiilor noştri, 
depinde pînă la urmă dezvoltarea 
independentă a ţării, a întregului 
popor. (Aplauze furtunoase).

Stimaţi tovarăşi,

Pe iîngă unite probleme de ordin wai 
general care s-au dezbătut aici, au 
fost ridicăte şi unele probleme spe
cifice ale oamenilor muncii de na
ţionalitate maghiară.

în cincinalul actual avem în ve
dere ca — o dată cu progresul eco
nomic şi social — să acordăm o a- 
tenţie mai mare învăţăm!ntului, 
formării cadrelor de specialitate 
pentru toate sectoarele. De altfel, 
este ştiut că dezvoltarea societăţii 
de astăzi este indisolubil legată de 
aplicarea în toate domeniile a cu
ceririlor ştiinţei. Este de înţeles că 
şi tinerii de naţionalitate maghiară 
vor beneficia din plin de rezulta
tele dezvoltării învăţămîntului, şti
inţei şi culturii din ţara noastră. 
.Se prevede ca, încă din acest an, 
să fie create noi licee — de cul
tură generală şi de specialitate — 
cît şi secţii cu predare în limba 
maghiară; de asemenea, urmează 
să fie introduse în aceste şcoli o 
serie de discipline care să asigure 
însuşirea mai bună a cunoştinţelor 
de specialitate.

Observaţiile referitoare la acest 
domeniu de activitate sínt în ge
neral juste şi consider că Ministe
rul învăţămîntului va trebui să ia 
măsurile necesare, aducînd îmbu
nătăţiri proiectelor care s-au elabo
rat, spre a fi soluţionate cît mai co
respunzător problemele ridicate 
aici. Ne gîndim să creăm şi unele 
şcoli profesionale cu secţii de pre
dare în limba maternă, creînd po
sibilitatea ca tinerii care doresc, 
să poată învăţa în aceste unităţi şi 
în limba proprie. Sint, de aseme
nea, în curs de elaborare unele 
măsuri menite să aducă îmbunătă
ţiri în această privinţă şi în învă- 
ţămîntul superior. (Vii aplauze).

Noi abordăm problema învăţă
mântului de pe poziţia marxist-le- 
ninistă, pornind de la necesitatea 
de a crea premisele ca tinerii, fără 
deosebire de naţionalitate, să aibă 
acces în toate domeniile noastre 
de învăţămînt; acolo unde proble
ma limbii se impune ca o necesi
tate, ea trebuie rezolvată ca atare, 
asigurîndu-se condiţiile ca tinerii 
să poată învăţa în limba pe care 
o cunosc cel mai bine. Trebuie să res
pectăm libertatea tinerilor de a a- 
lege ce fel de şcoală să urmeze şi 
în ce limbă să înveţe! Şi aceasta, 
pînă la urmă, este o latură impor
tantă a democraţiei socialiste!

M-am referit ia aceste probleme 
deoarece mai există unele păreri 
r -  e drept, ele nu s-au exprimat 
aici, ci în alt cadru — că ar tre
imi să-i obligăm pe tineri în ce 
limbă* să înveţe. De exemplu, pe 
maghiari, să urmeze numai şcoli 
maghiare. Consider că aceasta ar 
fi o greşeală serioasă, o încălcare 
a libertăţii şi dreptului democratic 
de a urma forma de învăţămînt pe 
care o doreşte fiecare. Obligaţia pe 
care o avem — şi pe care Minis
terul învăţămîntului şi organele lo
cale trebuie să o ducă ia îndeplinire 
— este de a crea baza materială 
corespunzătoare, de a pune la dis
poziţie manualele necesare, . astfel 
ca tinerii să poată învăţa în limba 
pe care o ştiu mai bine. Cunoscind 
că avem zeci şi chiar sute de mii 
de tineri care învaţă în limba ma
ghiară sau germană, este normal 
să ne preocupăm de a edita m a
nuale corespunzătoare, în aşa fel 
ca dreptul egal la învăţătură să 
constituie o realitate din toate punc
tele de vedere. De aceea, împreună 
cu oamenii de specialitate, cu con
siliile naţionalităţilor maghiare şi 
germane, este necesar să soluţio
năm cît mai rapid această proble
mă sub toate aspectele. Nu există 
în aceasta nici un fel de „pericol 
de izolare“, cum au spijs unii to
varăşi aici. (Aplauze), pentru că 
practic nu se poate izola nimeni, 
nici românii, nici maghiarii, nici 
germanii; ei tot împreună vor trăi 
şi munci — în acelaşi judeţ, în a- 
celaşi oraş, in aceeaşi comună, in 
aceeaşi întreprindere sau coopera
tivă. (Aplauze puternice). Trebuie 
să privim viaţa mai realist, să nu 
o idealizăm. Să nu creăm din fie
care lucru o problemă de stat. Pînă 
la urmă este vorba de probleme 
care se pot soluţiona — şi'trebuie 
să le soluţionam — asigurînd con
diţii ca fiecare să aibă acces de
plin in orice domeniu de activitate. 
Tinerii înşişi vor înţelege ce este 
în avantajul lor să înveţe in limba 
proprie şi ce este bine să studieze 
în limba română, pentru că acce
sul ia întreaga activitate a societă
ţii, la cuceririle ştiinţei şi culturii 
nu este posibil fără cunoaşterea 
limbii ţării unde trăieşti. De altfel 
nu se poate concepe astăzi un în- 
văţămînt superior fără studenţi 
care să cunoască 2—3 limbi de cir
culaţie internaţională. Nu putem 
forma intelectuali cu înaltă pregă
tire, fără a asigura condiţii ca ti
nerii să stăpînească, in afară de 
limba proprie, o serie de limbi 
străine, cum sínt rusa, germana, 
franceza, engleza. Aceasta este o 
cerinţă obiectivă! Deci problema 
însuşirii limbii române nu trebuie 
privită în sensul obligativităţii de 
a învăţa o limbă în plus; ea este 
legată, pină la urmă, de asigurarea 
în. fapt a egalităţii. Dacă un tînăr, 
ieşind din localitatea sau judeţul 
său, nu poate să se înţeleagă cu 
alţii, ci nu se va simţi cu adevărat 
egal şi liber. Dacă, de pildă, el ar 
dori să urmeze facultatea de fizică, 
nu o va găsi în Sf. Gheorghe şi, 
din păcate, nici chiar în Tg. Mureş, 
ci la Cluj, la Bucureşti sau la Iaşi. 
Este de înţeles că ţiu va fi posibil 
să creăm facultăţi de fizică în toate 
localităţile şi nici să edităm toate 
lucrările de fizică atît in limba ro
mână cît şi in limba maghiară şi 
ale altor naţionalităţi conlocuitoare. 
Nici pentru români nu dorim să 
traducem o serie de lucrări, ci vrem 
sa le achiziţionăm în limbile in 
care au fost scrise, tinerii urmînd 
să le citească în original. Acestea 
sínt cerinţe, evidence ale învăţămîn
tului modern şi trebuie să ţinem 
seama de ele. Eu apreciez poziţia 
tovarăşilor care au pus aici pro
blema însuşirii limbii române, con

sidered aceasta drept o condiţie 
importantă ,ca tinerii maghiari să 
beneficieze de toate posibilităţile 
de afirmare în viaţa noastră so
cială.

Pentru că discutăm despre învă
ţămînt, cred că trebuie luate mai 
rapid măsuri pentru a asigura o 
mai bună legătură a şcolii cu prac
tica; este necesar să ne preocupăm 
de organizarea corespunzătoare a 
atelierelor-şcoală, unde tinerii să 
poată intr-adevăr să-şi Însuşească 
cunoştinţele la nivelul tehnicii celei 
mai înaintate.

Mă voi referi pe scurt Ia proble
mele literaturii in limbile naţiona
lităţilor conlocuitoare, îndeosebi a 
celei ştiinţifice şi tehnice. N-am să 
vorbesc de literatura beletristică, 
deoarece am avut nu de mult o 
consfătuire pe această temă şi mi 
se pare că aici lucrurile sínt clare. 
In orice caz, problema literaturii 
— şi mai ales a celei ştiinţifice si 
tehnice — în limba maghiară şi a 
altor naţionalităţi o consider intr-a
devăr importantă. In această pri
vinţă este necesar să găsim o so
luţie corespunzătoare. Chiar dacă 
ne va costa ceva în plus trebuie să 
punem Ia îndemîna tinerilor unele 
lucrări ştiinţifice şi tehnice de bază 
în limba pe care o cunosc cel mai 
bine. Editurile noastre trebuie să 
prevadă in planurile lor tipărirea 
unor asemenea lucrări — repet pe 
cele strict necesare, întrucît pe 
toate nu le putem publica. împreună 
cu ‘ consiliul dumneavoastră, cu 
Consiliul’ naţionalităţii germane şi 
consiliile altor naţionalităţi, va tre
bui să stabilim un cadru cît mai 
bun pentru desfăşurarea acestei ac
tivităţi, să asigurăm editarea celor 
mai indicate lucrări, în tiraje co
respunzătoare.

Consider pe deplin îndreptăţite 
criticile şi propunerile făcute aici 
privind literatura politică în limba 
maghiară, germană şi a altor na
ţionalităţi; această problemă a scă
pat întrucîtva din atenţia Editurii 
Politice. Este clar că noi trebuie să 
asigurăm literatura politică nece
sară, — şi am în vedere nu numai 
pe cea de popularizare, ci şi ]u- 
crări ştiinţifice, sociai-politice. Se 
impune ca şi Academia noastră de 
Ştiinţe Sociale şi Politice să con
tribuie mai mult la rezolvarea a- 
cestei probleme, spre a putea asi
gura înarmarea ideologică şi 
politică a tuturor oamenilor muncii.

Na doresc sä intru în alte pro
bleme mai de amănunt care s-au ri
dicai aici în legătură cu munca edu- 
< stivă; in general sint de acord cu 
sugestiile făcute şi consider că va 
trebui ca, încă din acest an, să tre
cem la realizarea în practică a mă
surilor necesare pentru îmbunătăţi
rea simţitoare a muncii de educare 
în toate domeniile de activitate.

In ce priveşte Academia de Ştiinţe 
Sociale şi Politice, este necesar ca 
ca să acorde o atenţie mai mare 
studierii problemelor de ansamblu 
ale dezvoltării societăţii noastre so
cialiste şi, in acest context, a pro
blemei naţionale, a rolului naţiunii 
socialiste şi a perspectivelor ei. A- 
ceasta se impune cir atit mai mult 
cu cît in lumea de astăzi circulă 
diferite teorii, potrivit cărora naţiu
nea ar aparţine trecutului, nu ar mai 
fi de actualitate, n-ar avea perspec
tive de dezvoltare şi deci n-ar mai 
merita să ne ocupăm de ea. Or, tre
buie să avem în vedere că, pentru 
o îndelungată epocă, inclusiv perio
ds construcţiei comunismului, naţiu
nea rămîne o importantă categorie 
social-istorică, un factor de bază al 
progresului societăţii. Pină la dispa
riţia naţiunii va mai trece mult, 
foarte mult timp — şi ca atare este 
necesar să abordăm serios această 
problemă. Ea are o deosebită impor
tanţă şi pentru înţelegerea justă a 
relaţiilor intre ţările socialiste, a 
principiilor ce trebuie să guverneze 
raporturile dintre ele.

In acest cadru înţeleg să abordăm 
şi problema naţionalităţilor conlocui
toare; din faptul că naţiunea are 
încă o perspectivă îndelungată — re
zultă că şi existenţa naţionalităţilor 
are o perspectivă îndelungată. Este 
deci ürese şi necesar ra In cadrul 
Academiei de Ştiinţe Sociale, să ana
lizăm şi problema naţionalităţilor. Să 
studiem această problemă în mod 
concret, pe fondul politicii generale 
de dezvoltare economico-socială a 
ţării, al interdependenţei care se 
creează în acest proces. Să anali
zăm rolul pe care naţionalităţile îl 
vor avea în perspectivă în cadrul 
statului nostru. Aşa cum am spus 
mai înainte, aceste naţionalităţi vor 
continua să aibă un: loc şi un rol 
clar, bine definit, îşi vor păstra 
multă vreme o anumită identitate 
proprie, ca şi naţiunile. Toate aceste 
probleme trebuie să-şi găsească o 
fundamentare teoretică, ştiinţifică, pe 
care să ..se sprijine elaborarea poli
ticii practice în problema naţională 
si a naţionalităţilor conlocuitoare din 
România, precum si a relaţiilor din
tre state, S-a arătat — şi sint de 
acord •— că este necesar sS creăm 
ia Academia de Ştiinţe Sociale şi 
Politice un sector sau un institut 
care să studieze problemele naţiunii, 
precum şi un sector sau o secţie 
pentru problema naţionalităţilor con
locuitoare. (Vii aplauze).

Desigur, unul din principiile fun
damentale care stau la baza activi
tăţii noastre în acest domeniu este 
acela că problemele din Románia le 
rezolvă Románia, oamenii muncii din 
ţara noastră, fără nici un amestec 
din afară, din partea nimănui! 
(Aplauze prelungite). Nu sintern ex- 
clusivişti, nu dorim de loc să se in
terpreteze că ne izolăm în vreun fel 
de alte state; dimpotrivă, pornind de 
la existenţa in perspectivă a naţiu
nii, noi concepem o dezvoltare largă 
a colaborării multilaterale între na
ţiunile socialiste, ca naţiuni egale in 
drepturi, care cooperează şi se Sn- 
trajutorează în construcţia societăţii 
socialiste şl comuniste pe baza res

pectului reciproc, * neamestecului în 
treburile interne. Dorim însă ca pro
blemele făuririi socialismului şl co
munismului în Románia să fim lăsaţi 
să le rezolvăm noi, cu lipsurile şi 
greşelile noastre! Nof să ne adunăm 
şi să dezbatem aceste probleme — 
aşa cum facem de mulţi ani şi cum 
am făcut şi astăzi — să analizăm si 
ce e bine şi ce e rău. Să vedem, de
sigur, şl ce au făcut alţii, să luăm 
ce e bun din experienţa lor, să tra
gem învăţăminte şi din greşelile pe 
t are le-au avut — şl să stabilim noi 
înşine cum să ne făurim viaţa nouă, 
cum să construim societatea socia
listă şi comunistă -— orînduirea care 
creează cele mal bune condiţii de 
manifestare a personalităţii umane pe 
tărîmul creaţiei materiale şi spiri
tuale şi asigură fericirea şi bunăsta
rea omului, a întregului popor. 
(Aplauze puternice).

Mulţi tovarăşi s-au referit, în cu- 
vîntul lor, la activitatea culturală 
de masă, la presă şi radiotelevi- 
ziune; toate acestea au, intr-adevăr, 
un rol important in formarea omu
lui nou, a conştiinţei socialiste, în 
dezvoltarea vieţii spirituale a în
tregului popor, inclusiv a naţiona
lităţilor conlocuitoare. Apreciez că 
ceea ce s-a realizat pînă acum în 
acest domeniu constituie un lucru 
bun, dar şi aici se impune să înlă
turăm unele neajunsuri, creînd 
condiţii pentru dezvoltarea largă a 
activităţii culturale de masă.1 Este 
esenţial ca toate activităţile cultu
rale să aibă un conţinut ideologic 
corespunzător, să contribuie la edu
caţia comunistă a tineretului, a o- 
mului nou. Va trebui să folosim 
mai bine, In mod coordonat, presa 
şi publicaţiile, emisiunile de radio- 
televiziune pentru educarea oame
nilor muncii de toate naţionalită
ţile, să acordăm mai mult spaţiu 
emisiunilor în limba maghiară şi 
germană. (Aplauze). Să unim toate 
mijloacele noastre de educaţie pen
tru a contribui activ la realizarea 
programului partidului, care îşi 
propune ca — o dată cu făurirea 
bazei materiale a noii societăţi — 
să asigure formarea unei înalte 
conştiinţe, a unor concepţii avan
sate despre raporturile sociale şi 
naţionale între oameni, n unor re
laţii cil adevărat socialiste şi co
muniste.

/  Consider totodată, că este nece
sar să acordăm o atenţie sporită 
promovării cadrelor de naţionali
tate maghiară, germană şi de alte 
naţionalităţi. Este un lucru într-a- 
devăr îmbucurător că există în 
toate sectoarele de activitate oameni 
pricepuţi, care îşi îndeplinesc în 
cele mai bune condiţii sarcinile pe 
care le au; nu este domeniu in 
care să nu activeze, în diferite 
funcţii de conducere — de jos şi 
pină sus — şi oameni ai muncii 
de naţionalitate maghiară. Sint nu
meroase sectoarele unde ei sínt 
bine reprezentaţi, dar există şi li
nele unde prezenţa lor este, după 
părerea mea, insuficientă. Sint de 
acord cu tovarăşii care au arătat 
că ar fi mai bine ca această pre
zenţă să fie întărită, de pildă nu 
atit la Comitetul de Stat pentru 
Cultură şi Artă, cît mai ales jos, în 
judeţe. A apropia cadrele de pro
blemele concrete din unităţile de 
bază este, de altfel, orientarea 
noastră generală. Totuşi, este nece
sar ca şi in organismele centrale, 
•— în învăţămînt, cultură, activita
tea economică, socială, în organi
zaţiile obşteşti — să lucreze şi ca
dre aparţinînd naţionalităţilor con
locuitoare, oameni ai muncii de. 
naţionalitate maghiară, germană şi 
de alte naţionalităţi. In această 
privinţă cred că se impune să fa
cem chiar mai mult decit pînă 
acum. Problema nu trebuie privită 
static, in sensul că se poate rezolva 
odată pentru totdeauna, ci este ne
cesar ca ea să fie continuu urmă
rită, întrucît însăşi promovarea 
cadrelor este o activitate zilnică, 
permanentă; dacă la un moment 
dat nu i se acordă atenţia cuve
nită, se poate intr-adevăr să nu 
mai fie soluţionată în mod cores
punzător. De aceea, consider că 
organele noastre centrale şi jude
ţene trebuie să se preocupe conti
nuu de promovarea în toate dome
niile de activitate a oamenilor 
muncii de naţionalitate maghiară, 
germană, pe baza criteriilor noastre 
generale, ţinînd in primul rînd 
seama de pregătirea profesională şi 
politică a cadrelor respective, de 
capacitatea acestora de a-şi în
deplini sarcinile pe care le 
primesc, de ataşamentul lor 
faţă de politica partidului şi 
de ’orînduirea noastră socia
listă. Este necesar ca, in cadrul 
măsurilor pe care le luăm in legă
tură cu reciclarea, cu reîmprospă
tarea cunoştinţelor profesionale, e- 
conomice şi de conducere ale ca
drelor noastre, să avem permanent 
in vedere şi naţionalităţile conlo
cuitoare.

Trebuie să acordăm atenţie tu
turor celorlalte probleme ridicate 
aici, privind folosirea limbii în ad
ministraţie, In justiţie, inclusiv ti
părirea unor hotărîri şi decizii în 
limbile naţionalităţilor conlocui
toare. Să rezolvăm aceste probleme 
cliiar dacă cer eforturi în plus! Să 
dăm fiecăruia sentimentul că poate 
folosi limba pe care o înţelege mai 
bine — şi din aceasta societatea 
noastră nu va avea decit de cişti- 
gat: soluţionarea unor asemenea 
probleme contribuie ia întărirea 
unităţii şi coeziunii întregului nos
tru popor. (Aplauze puternice).

Consider că este necesar să se 
întocmească un plan concret de 
măsuri pentru soluţionarea proble
melor ridicate în plenară, iar orga
nele noastre centrale, inclusiv Con
siliul oamenilor muncii de naţiona
litate maghiară, să urmărească per
manent modul în care sint puse în 
aplicare prevederile cuprinse în 
acest plan. Toate măsurile pe care 
le vom lua trebuie să aibă ca «cop

Întărirea unităţii, a prieteniei şi 
colaborării intre oamenii muncii 
din patria noastră, fără deosebire 
de naţionalitate, in jurul partidului 
şi guvernului, in lupta pentru în
făptuirea programului de dezvoltare 
socialistă a României. (Aplauze pu
ternice).

In acelaşi timp, In munca noas
tră de educaţie va trebui să ţinem 
seama că , se mai fac simţite pe 
alocuri anumite influenţe ale tre
cutului şi să combatem cu hotărîre 
orice manifestare retrogradă, de 
naţionalism, din partea oricui ar 
veni ea. Să avem în vedere că ase
menea manifestări pot fi cu atît 
mai dăunătoare cînd îşi fac loc în 
rîndurile populaţiei româneşti. Noi 
sintern partizanii fermi ai dezvol
tării fiecărei naţiuni şi naţionali
tăţi, dar, in aceiaşi timp, ne ridi
căm tot atît de ferm împotriva ori
căror manifestări străine unităţii şi 
colaborării dintre oamenii muncii, 
fără deosebire de naţionalitate. Pri
vind în perspectivă, va trebui făcut 
totul pentru întărirea prieteniei 
dintre naţiuni şi naţionalităţi, ţi- 
nind seama de specificul fiecăreia. 
In ce ne priveşte, să acţionăm în 
aşa fel, incit românii, maghiarii, 
germanii, sîrbii, ucrainienii, evreii 
5i oamenii muncii de alte naţionali
tăţi care locuiesc, în număr mai 
mare sau mai mic, pe aceste me
leaguri, să simtă realmente că Ro
mânia este patria lor comună şi să 
acţioneze în strînsă unitate pentru 
a asigura aici, în această patrie, 
victoria socialismului şi comunis
mului! (Aplauze puternice).

Stimaţi tovarăşi,
In fata noastră stau sarcini măreţe. 

Realizarea programului trasat de Con
gresul al X-lea al partidului cere e- 
forturi susţinute in toate domeniile. 
Noi am dezbătut astăzi unele aspecte, 
mai specifice, dar să nu scăpăm din 
vedere că, pînă la urmă, ceea ce 
trebuie să preocupe pe toţi oamenii 
muncii — fie ei români, maghiari, 
germani sau de alte naţionalităţi — 
toate organele şi organizaţiile de 
partid, .sínt problemele înfăptuirii 
programului general de dezvoltare a 
României socialiste. Soluţionarea pro
blemelor specifice se poate concepe 
numai în acest cadru. Sarcina prin
cipală este dezvoltarea forţelor de 
producţie din societatea noastră so
cialistă, a ştiinţei, culturii, a întregii 
vieţi sociale. Numai pe această bază 
va creşte bunăstarea tuturor oame
nilor muncii — români, maghiari, 
germani şi de alte naţionalităţi. Dacă 
nu vom face acest lucru, multe din 
teea ce discutăm aici --  fie ră le 
vom considera specifice sau nu 
nu vor putea fi soluţionate. De aceea, 
eu îi rog pe toţi tovarăşii ca, întorşi 
acasă, să pună în centrul activităţii 
lor problemele generale ale dezvol
tării societăţii noastre socialiste. Or
ganele şi organizaţiile de partid tre
buie să se preocupe permanent de 
rezolvarea, în spiritul politicii noas
tre marxist-leniniste, atît a proble
melor de ansamblu ale dezvoltării 
societăţii noastre, cît şi a probleme
lor specifice unor naţionalităţi sau 
categorii sociale. Urmărind aceasta, 
im trebuie să scăpăm din vedere 
esenţialul — unirea tuturor eforturi
lor pentru înfăptuirea in cele mai 
bune condiţii a programului elabo
rat de Congresul al X-lea al parti
dului.

Asigurarea bunului mers al con
strucţiei socialiste în Románia pri
veşte întreaga naţiune, întregul po
por, constituie o sarcină naţională 
fundamentală; ea este, totodată, şi o 
înaltă îndatorire internaţională, pen
tru că de felul cum soluţionăm a- 
ceste probleme, cum asigurăm înain
tarea ţârii pe calea socialismului .şi 
comunismului depinde şi contribuţia 
noastră la dezvoltarea şi creşterea 
influenţei socialismului In lume! Noi 
privim sarcinile naţionale şi interna
ţionale ca un tot unitar, în strînsă 
concordantă şi condiţionare reci
procă. Orice neglijare a uneia sau 
alteia din aceste sarcini se poate re
flecta negativ in activitatea de con
strucţie socialistă.

Vom acţiona şi în viitor, cu toată 
fermitatea, pentru înfăptuirea pro
gramului de dezvoltare socialistă 
elaborat de Congresul ai X-lea şi, in 
acelaşi timp, vom milita pentru în
tărirea continuă a colaborării cu ta
rile socialiste, cu mişcarea comunistă 
şi muncitorească internaţională, cu 
toate forţele antiimperialiste.

Este necesar să ţinem permanent 
seama de situaţia internaţională în 
care trăim şi să elaborăm politica 
noastră internă şi externă în strînsă 
corelaţie cu realităţile lumii contem
porane. Trebuie să participăm activ 
Sa diviziunea internaţionalii a muncii 
şi sa dezvoltăm colaborarea cu toate 
statele lumii, pentru că nu se poate 
concepe dezvoltarea şi progresul 
economic, cultural şi social ai unei 
naţiuni fără o colaborare largă cu 
toate statele lumii. In acest spirit 
acţionează Partidul Comunist Român 
— şi viaţa a demonstrat justeţea po
liticii noastre internaţionale! Sintern 
ferm hotărîţi să mergem pe această 
cale şi în viitor, avind convingerea 
că ne facem astfel datoria fată de 
poporul nostru, de cauza socialismu
lui şi păcii. (Aplauze puternice).

In încheiere doresc să-mi exprim 
încrederea că participanţii la această 
plenară vor acţiona cu toate forţele 
lor la mobilizarea oamenilor muncii 
de naţionalitate maghiară pentru a 
contribui activ — în strînsă unitate 
cu toţi oamenii muncii, români, ger
mani şi de alte naţionalităţi — ia 
înfăptuirea sarcinilor de dezvoltare 
socialistă a României. Sint convins 
că şi in acest cincinal ei nu vor 
precupeţi nimic pentru ridicarea pa
triei pe culmi tot mai înalte de pro
gres şi civilizaţie, pentru creşterea 
bunăstării materiale şi culturalo a 
întregului popor. (Aplauze prelun
gite). Vă urez tuturor succese cît 
mai mari în activitatea dumneavos- 
trS, multă sănătate şl fericire! 
(Aplauze puternice, prelungite).

Cuvîntarea din 23 noiembrie 1970 
a tovarăşului Nicolae Ceauşescu a 
pus în fata agriculturii sarcini noi, 
corespunzătoare etapei • în care ne 
aflăm. Pentru sectorul mecanizării 
agriculturii au fost luate măsuri de 
organizare şi dimensionare a secţii
lor şi S.M.A. în aşa fel incit să se 
poată rezolva mai bine problemele 
de mecanizare din C.A.P. Cele 16 
S.M.A. organizate în judeţul nostru 
deservesc, in medie, între 5 000— 
9 C00 hectare, cu o încărcătură me
die pe tractor de 87 hectare.

In 1970 au fost realizate arături pe 
110 500 ha, semănături pe 60 000 ha, pră
şit pe 20 750 ha, recoltări cu combine 
pe 33 040 ha, rezultînd pe judeţ 63 ha 
pe combină de recoltat păioase, 
105 ha pe semănătoare, 269 tone pe 
presa de balotat, 19 ha pe cositoare, 
11 ha pe nivelator, 12 000 tone pe în
cărcătoarele pivotante tip „Greifer". 
In urma analizelor făcute în toate 
S.M.A. din judeţ s-au desprins defi
cienţe serioase în folosirea unor ma
şini cura sínt cele de recoltat furaje, 
de pregătire a terenului in legumi
cultura, de recoltat cartofi şi po
rumb, precum şi necesitatea dotării 
cu unele utilaje. Pentru ridicarea 
gradului de mecanizare în cultura 
mare, legumicultura, pomicultură şi 
viticultură, structura actuală a par
cului de tractoare şi maşini agricole 
va fi îmbunătăţită chiar din acest an. 
în planul de dotare sínt prevăzute 
utilaje în valoare de peste 28 mi
lioane lei, din care amintim 148 trac
toare diferite pentru extinderea me
canizării pe pante, precum şi în 
sectoarele legumicol, viticol şi pomi
col, 11 combine C-12 „Gloria“ auto
propulsate, de mare productivitate, 
IV maşini de tipul M.I.G.-5 pentru 
împrăştierea îngrăşămintelor natu
rale, cositori mecanice, prese de ba
lotat de mare productivitate, încăr
cătoare pivotante tip „Greifer" şi 
alte maşini care vor permite să se 
execute un volum mai mare de 
lucrări.

Adunările generale ale cooperato
rilor au scos în evidenţă şi ajutorul 
pe care 1-arn primit din partea sta
tului prin S.M.A. din judeţ şi faptul 
că prin munca depusă de majoritatea 
tractoriştilor, mecanizarea şi-a adus 
o contribuţie substanţială la realiza
rea şi depăşirea producţiilor planifi
cate. Nu trebuie să trecem cu vede
rea faptul că în multe secţii de me
canizare, cum sint cele din Presaca, 
Ludoş, Comatei, Păuca, Ghijasa de 
Sus, Avrig; Racoviţa şi allele, s-au 
manifestat lipsuri în organizarea 
muncii, tractoarele şi maşinile agri
cole nu au putut fi folosite la in
ti eaga lor capacitate din cauza lip
sei de întreţinere şi reparaţii la 
timp, ziua de lucru nu era folosită 
din plin, motiv pentru care în aceste 
cooperative nici, rezultatele econo
mice nu au fost la nivelul posibili
tăţilor.

Pentru a nu se mai repeta ase
menea deficiente şi pentru folosirea 
cit mai raţională şi eficientă a mij
loacelor mecanice de care dispunem 
au fost luate unele măsuri, dintre 
care amintim; înfiinţarea secţiilor de 
mecanizare în toate C.A.P. din judeţ 
unde sínt mai mult de 3 tractoare, 
mărindu-se in acest iei numărul de 
la 77 la 84; s-a făcut o redistribuire 
a utilajelor in funcţie de volumul 
lucrărilor contractate la nivelul lic
ealei secţii; s-au organizat in ţoale, 
secţiile 272 grupe mixte si speciali
zate de tractoare pe lingă brigăzile 
de cimp, zootehnice şi ferme care 
vor lucra în sistemul de acord glo
bal, mergind în acest fel spre o spe
cializare a mecanizatorilor; au fost 
preluate în exploatare de la C.A.P., 
pentru întreţinere, reparaţii şi con

trol, toate mijloacele mecanice, sec
ţia de. mecanizare devenind în acest 
fel sector mecanic al C.A.P. La Plo
ieşti, Predeal, Uzina de tractoare 
Braşov şi Casa agronomului Tîrnav* 
au fost instruiţi şetii de secţii, meca
nicii de întreţinere şi peste 250 me
canizatori, pentru cunoaşterea noilor 
tehnologii de lucru a tractoarelor de 
40 CP şi a maşinilor aqricole noi in
troduse in exploatare. In următoarele 
zile, la nivelul fiecărei S.M.A., se 
vor face instructaje la care se va 
pune un mare accent pe demonstra
ţiile practice. In prezent, prin cursu
rile de calificare ia locul de muncă, 
se pregătesc peste 160 mecanizatori 
care vor intra în producţie începînd 
din vara şi toamna anului curent.

In acest an SiM.A. îşi vor în
drepta mal mult atenţia spre meca
nizarea sectorului zootehnic, în care 
scop au fost luate măsuri pentru ca 
sarcinile stabilite de plenara Comi
tetului judeţean de partid din decem
brie 1970 — adică instalarea a 5 mori 
cu ciocane la C.A.P. Aciliu, Bruiu, 
Moşna, Ludoş, Presaca, montarea in
stalaţiilor de muls la C.A.P, Moşna, 
Miercurea Sibiului şi Atol, introdu
cerea apei în grajdurile de vaci da 
la C.A.P. Şelimbăr, Bruiu, Porumbacu 
de Jos, Şeica Mare, Alina, Şaroşu p* 
Tirnave, Hoghilag, Agnita şi Mer- 
ghindeal, precum şi montarea insta
laţiei de tocat ciocălăi de la C.A.P. 
Şeica Mare şi alte lucrări — să 11« 
realizate în termenul prevăzut.

In multe C.A.P. au început lucrări 
de arat, împrăştiat îngrăşăminte chi
mice şi naturale, stropit. Trebui» 
arătat că în urma controlului făcut 
de comisiile judeţene de recepţie s-a 
putut constata o bună pregătire a 
secţiilor de mecanizare pentru a- 
cuastă primăvară, urmînd ca secţiile 
Racoviţa, Avrig, Scoreiu, Arpaşu ds 
Jos, Noul Român, Presaca, Păuca, 
Şeica Mare, Buia, Mihailem şi altele, 
unde mai sínt unele deficiente, să 
lie sprijinite mai activ de către con
ducerile S.M.A. pentru rezolvarea in 
cel mai scurt timp a tuturor sarcini
lor. Avem toate condiţiile ca în a- 
ceastă primăvară să executăm 1* 
timp şi de foarte bună calitate lucră
rile. asigurînd, încă de la semănat, 
realizarea unor producţii mult spo
rite fată de plan.

ín cincinalul pe care l-am început 
ne vom orienta activitatea în aşa fel 
îneît. să realizăm o mecanizare com
pleta în tehnologia de lucru la ce
reale păioase, cartofi, sfeclă şi po
rumb, ca urmare a specializării pro
ducţiei in C.A.P.

introducerea în fabricaţie in anii 
viitori a tractoarelor de 80 şi 180 CP, 
a combinei de recoltat sfeciă, a com
binei de siloz de mare productivi
tate şi a altor maşini ne va permite
< a, pe baza nevoilor reale, să preve
dem in dotare acele mijloace de care 
avem absolută nevoie. Recenta cu- 
\ hilare a tovarăşului Nicola« 
Ceauşescu in fata lucrătorilor din 
i.A.S. scoate în evidenţă necesitatea 
folosirii ia maximum a tractoarelor 
şi maşinilor, pentru a realiza o pro
ductivitate cit mai ridicată pe fie
care maşină. In activitatea noastră 
va trebui să privim totul prin prisma 
eficienţei economice a investiţiilor 
pe care le facem în utilaje, folosind 
complet şi rational fiecare tractor si 
maşină agricolă. Măsurile aplicat* 
pină acum, ca şi cele ce vor urma, 
ne asigură că, prin efortul comun ai
< elor i 200 de tractorişti din judeţul 
nostru, mecanizarea îşi va mări con
tribuţia la sporirea producţiei agri
cole clin cooperativele de producţie.

ing. HIE CĂTOIU 
directorul întreprinderii judeţe«* 
pentru mecanizarea agriculturii

L „ \
In timpul unei ore la Şcoala profesională textilă Cisnădie

Foto; FRED NUSS

E r a t a
In ştirea despre plenara Con

siliului oamenilor muncii de na
ţionalitate maghiară din ţara 
noastră, publicată in ziarul nos
tru de ieri, ultimele paragrafe 
se vor citi corect astfel:

Plenara a eliberat, ia cererea 
sa, pe tovarăşul dr. Maros Ti
bor din Birou şi din funcţia de 
vicepreşedinte al Consiliului oa
menilor muncii de naţionalitate 
maghiară.

Plenara a ales în Birou şi în 
funcţia de vicepreşedinte al 
Consiliului pe tovarăşul Antalfi 
András, conferenţiar universitar 
la Institutul medico-farmaeeutic 
din Tg. Mureş, preşedintele Con

siliului judeţean Mureş ai 
nilor muncii de naţio 
maghiară.

De asemenea, plenara 
in Biroul Consiliului pe 
şii: Bodor Pal, scriitor, re 
şef la Comitetul de radi 
ziune, Domokos Géza, t 
directorul Editurii „Kri 
Halasz Zoltán, muncitor 
nele „Unió“ din Satu Ma 
zekas Lajos, prim-seeretar 
mitetului judeţean Hargh 
P.C.R., preşedintele Con 
popular judeţean, şi Sza 
bert, muncitor ia uzinele 
ţirea“ din Oradea.
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în spiritul democraţiei muncitoreşti

O am enii m uncii d in  ju d e ţu l  
n o s t r u  d e z b a t  p u b lic  T ezele  

C o n siliu lu i C e n tra l 
al l l . f i . C l

s i  P ro ie c te le  d e  s t a t u t

ti

P r im iţ i  eu vl« aatisfac ţte  şl «p ro 
b a r«  d e p lin i d« cătr«  to ţi oam enii 
m uncii, analiza  p ro fu n d ă  şl m u ltila te 
ra lă  făcu tă  ac tiv ită ţii s ind ica te lo r de 
că tre  P le n ara  C.C. al P.C.R. din 10—11 
feb ru a rie  a. c., concre tizată  în mod 
elocvent In concluziile  to v arăşu lu i 
N icolae C eauşescu, sec re ta ru l genera l 
al p artid u lu i, constitu ie  p e n tru  sin d i
cate  un docum ent p ro g ram  de cea 
m ai Înaltă  Însem nătate .

In această  săp tăm în ă  au fost date 
pub lic ită ţii Tezele C onsiliului C entra l 
al U.G.S.R. p e n tru  C ongresul U niunii 
G enera le  a S in d ica te lo r din R epublica 
Socialistă  R om ânia şi P ro iecte le  de 
s la tu t-c ad ru  ale s ind ica tu lu i — ca 
o rgan izaţie  au tonom ă de sine s tă tă 
to a re  — u n iu n ilo r sind ica telo r pe ra 
m u ri de ac tiv ita te , o rganelo r te r i to 
ria le , p recum  şi P ro iec tu l de s ta tu t 
a l U niunii G enerale  a S ind ica telo r 
d in  R.S. R om ânia.

In sp iritu l unei la rg i dem ocraţii 
m u ncito reşti, aceste  docum ente  au fost 
supuse d ezb a te rii m aselor în  sp iritu l 
p rin c ip iu lu i p rom ovat de  că tre  condu
cerea  de p a rtid , ca docum entele  şi 
h o tă r îr ile  cele m al im p o rta n te  să fie 
em an aţia  c rea to a re  a celor ce m un
cesc, a firm area  vo in ţe i lo r p len are  de 
stăp în i ai d estin e lo r R om âniei socia
liste .

P înă  vineri,. 12 m artie , In ju d e ţu l 
n o stru  au  av u t loc 547 ad u n ări, la 
c a re  au  p a r tic ip a t p este  27 262 sa la 
r ia ţ i  şi în  cad ru l c ă ro ra  cei peste  
1 825 v o rb ito ri a u  făcu t un  n u m ăr de 
181 p ro p u n e ri — 107 p e n tru  teze şi 
74 p e n tru  p ro iec te le  de  s ta tu t-cad ru . 
A ceste a d u n ări — c a re  con tinuă  — 

,* -au  d esfăşu ra t în tr-o  a tm o sfe ră  de 
resp o n sab ilita te  fa ţă  de an g ajarea  
fe rm ă  a tu tu ro r  sa la ria ţilo r  la  în d e
p lin irea  exem p lară  a sarc in ilo r puse 
de p a rtid  în  fa ţa  sind icatelo r.

Cei care  au  lu a t  c u v în tu l au  sub
lin ia t fap tu l că a tî t  tezele  cît şi p ro 
iectele  s ta tu te lo r-c ad ru  s in t m en ite  să 
creeze u n  la rg  c îm p de acţiune, un 
cad ru  o rgan izato ric  p rop ice  p en tru  
s tim u la rea  cap acită ţii c rea to a re  a sa 
la ria ţilo r , p e n tru  m obilizarea  acestora  
la  Obţinerea u n u i ran d am en t m axim  
al a c tiv ită ţii pe  care  o desfăşoară, 
p e n tru  a s ig u ra rea  u n o r condiţii op
tim e  de m uncă  şi de tra i.

„Am p rim it cu  dep lin ă  sa tisfacţie  
docum en tele  pub lica te  în  p resă, deoa
rece  ele po t asigu ra  r id ica rea  pe o 
tre a p tă  su p erio ară  a a c tiv ită ţii pe 
care  sind ica tele  o desfăşoară . A r fi 
m u lte  aspecte  dp abordat, d a r  eu  mă 
voi op ri a su p ra  u n u i sin g u r aspect: 
co n tro lu l obştesc m uncito resc. E x p re 
sie  v ie a dem ocraţiei, acesta  a  acţio
n a t şi acţionează cu re zu lta te  bu n e  în 
dom eniile  în  care  a fo st in trodus. De 
aceea p ro p u n  ca în  s ta tu tu l U.G.S.R., 
al u n iu n ii pe ra m u ră  de  ac tiv ita te  şi 
a l s ind ica tu lu i să se p rev ad ă  şi posi
b ilita tea  ca o rganele  sindicale să o r

ganizeze con tro lu l obştesc m uncitoresc 
nu  num ai a su p ra  p ro d u c ţie i ei şi a su 
p ra  re p a r tiţ ie i  produselor*  — spunea
lab o ran ta  M aria  Ţ u rcan u  în  adunarea  
d e sfă şu ra tă  la  I.L. Sibiu.

O serie  de p ro p u n eri făcu te  în adu
n ă rile  m en ţio n ate  s -au  re fe r i t  la  îm 
b u n ă tă ţirea  ac tiv ită ţii sind ica telo r pe 
lin ie  socială.

T ehnicianu l R em us Ignat de la D i
recţia  ju d e ţean ă  P.T.T.R., re fe rin d u -se  
la p roblem e de o rd in  organ izatoric , 
a propus ca: „sind icate le  P.T.T.R. con
stitu ite  pe  d irec ţii  ju d e ţen e  să  îng lo 
beze şi m em bri de  sin d ica t ai fo rm a
ţiilo r  te r ito r ia le  P.T.T.R. din com u
nele ju d e ţu lu i respec tiv , deoarece în 
actuala  o rg an izare  activ ita tea  se duce 
dezlînat, av înd  consecin ţe negative 
fa ţă  de sarc in ile  sin d ica tu lu i stab ilite  
în  p ro iec tu l de s ta tu t, în tru c ît fo rm a
ţiile  P.T.T.R. d in  com une au  p lan  de 
producţie  şi c a lita te  care  n u  se poate 
analiza  e fic ien t de  că tre  sind icatele  
com unale“.

In cu v în tu l lor, lăcă tu şu l îon  C îm - 
peanu  şi teh n ic ian ă  Ana Yoina de la 
In s titu tu l „C him igaz“ M ediaş au a- 
p rec ia t p rev ed e rile  p ro iec tu lu i de s ta 
tu t  p riv ind  a tr ib u ţiile  organizaţiei 
sindicale.

R eferito r la m a te ria liz a rea  acestora  
în dom eniul social şi al c re ş te r ii n i 
v e lu lu i de tra i, v o rb ito rii au  p ropus 
com ple tarea  tex tu lu i de la  pun c tu l B, 
al. 2, după cum u rm ează : „a se p ro 
n u n ţa  în mod egal conducerea  sin d i
ca tu lu i cu conducerea  ad m in istra tiv ă  
asu p ra  d esfacerii con tractu lu i de m un
că şi a in te rv en i Ia p unerea  în d re p 
tu r i“.

L uînd  cu v în tu l în  cadru l ad u n ării 
m em b rilo r de s ind ica t d in  în v ă ţăm în t 
p ro feso ru l C ornel D ie trich  d in  C isnă- 
die a p ropus co n cre tizarea  m ai d e ta 
lia tă  a sa rc in ilo r s ind ica te lo r d in  în - 
v ă ţăm în t, deoarece în  p rezen t cola
b o ra re a  d in tre  sin d ica t şi conducerile  
şcolilor nu  se rid ică  la n ivelu l ceru t. 
„Este necesar să  se delim iteze a tr ib u 
ţiile  com itetelo r sind ica telo r şi ale  
conducerilo r şcolilor în  p rocesu l in - 
s tru c tiv -ed u ca tiv “.

„Aş v re a  să  sublin iez că în p rezen t 
m işcarea  sind ica lă  d in  ţa ra  noastră  
este  an g a ja tă  în tr -o  dezbatere  fă ră  
p receden t, p ro fu n d ă  şi analitică , a  ac
tiv ită ţii  pe care  o desfăşoară. Docu
m en te le  recen t pub lica te  se c e r  s tu 
d ia te  şi d iscu ta te  am ăn u n ţit“, spunea 
to v ară şu l N icolae V erzescu, p reşed in 
te le  com itetu lu i s ind ica tu lu i de la 
U zina m ecanică M îrşa.

A stfel de  p ă re r i  au fost exprim ate  
în  m ulte  adun ări, ele fiind  dublate  
de  h o tă rîrea  fe rm ă  a colectivelor de 
oam eni ai m uncii de a -şi aduce, p rin  
in te rm ed iu l o rgan izaţiei lo r p rofesio 
nale. în treg u l aport la în flo rirea  
R om âniei socialiste.

OCTAVIAN KUSU

-NOI MODELE  
DE C O V O IR E

: L a  c o o p e ra tiv a  „ A rta  S ib iu lu i*
[ au  fo s t r e a liz a te , r e c e n t, 23 d# 
S m o d e le  no i de  c o v o a re  ro m â -  
: n e ş ti şi ta p ise r ii,  p re c u m  şi 27 
: a r tic o le  de  m a ro c h in ă r ie  — a r-
• t iz a n a t, o g a m ă  c o m p le tă  d e  t e 
ii s â tu r i  c u  a le s ă tu r i  in sp ira t«  d in
• fo lc lo ru l s ib ian .
! C u  re sp e c tiv e le  p ro d u se  s» 
S p ro sp e c te a z ă  p ia ţa  e x te rn ă ,  u n d e  
ţ a r tic o le le  re a l iz a te  de  m e ş te r ii  
: c o o p e ra to r i  s ib ie n i s« b u c u ră  de 
; m u ltă  a p re c ie re .

C am era de  com andă a d isp e ce ru 
lui te rito ria l Sibiu. De aic i şe 
conduce  o p e ra tiv  sistem ul e n e r 
ge tic  te r ito r ia l S ibiu, p a rte  co m 
p o n en tă  a sis tem u lu i en erg e tic  

na ţional

Fotoi FRED NUS*

Stadiul privind 
reparaţiile utila
jelor în coopera

tivele agricole
Flecare  cooperativă  agricolă d ispu 

se , pe  lin g ă  m aşin ile  şi u tila je le  a- 
gricole pe  care  i le pun la  dtspoziţiş 
secţiile  S.M.A., de un  m in im  de u t i
la je  p roprii. Dacă în  cad ru l secţiilo r 
p e n tru  m ecanizarea  a g ricu ltu rii cam 
p an ia  de re p a ra ţii  a fost încheia tă , 
este  in te re san t de văzu t cum  se p re 
z in tă  lu c ru rile , in această  p riv in ţă , 
in  cooperativele  agricole. In analiza 
n o astră  am  p o rn it de la ideea că  des
fă şu ra re a  în condiţii optim e a lu c ră 
r i lo r  agricole de p rim ăv ară  este  de 
neconceput fă ră  o tem einică  p reg ătire  
a tu tu ro r  com ponentelor care concură 
la rea liza rea  sarcin ilo r.

T rebu ie  re m a rca t fap tu l că p rin  
p re lu a rea  de că tre  secţiile  de m eca
n iza re  a u tila je lo r  p ro p rie ta te  a 
C.A.P. p e n tru  în tre ţin e re  şi rep ara ţii, 
în  acest an  s-a  m arca t un  progres 
v iz ib il în această  d irecţie . Au fost 
execu ta te , pînă în  p rezen t, revizii 
tehn ice  şi re p a ra ţii  la  1 215 p luguri, 
28.'! g rape, 4 m aşin i de zd rob it în g ră 
şăm in te  chim ice, 222 sem ăn ă to ri pen 
tru  porum b, 27 aspersoare , 35 g ru p u ri 
de pom pe p e n tru  irig a ţii, p recu m  şi 
la a lte . u tila je  agricole. In  m a jo rita 
tea  u n ită ţilo r  v iz ita te  ex is tă  o se
rio asă  p reo cu p are  p e n tru  efec tuarea  
rep ara ţiilo r . Ia tă  c îteva exem ple. Ea 
cooperativa  agrico lă  d in  S lim nic s-au  
ex ecu ta t re p a ra ţii  ia 20 p ră ş ito a re  cu 
trac ţiu n e  an im ală , 16 a te la je , la  p lu 
gurile , g rapele  şi v e rm ore le le  e x is ten 
te. De asem enea, s-au  făcu t rem ed ierile  
necesare  la  trac to ru l şi rem o rca  u n i
tă ţii. S itu a ţia  este  sim ilară  şi la coo
p e ra tiv a  agrico lă  din Ruşi, re p a ra 
ţiile  fiind  şi aici p e  te rm in ate . S -au  
rem ed ia t defec ţiun ile  la  6 p răşito a re  
cu tra c ţiu n e  an im ală , 2 g reb le  m eca
nice, 3 sem ăn ă to ri p e n tru  porum b. In 
acelaşi s tad iu  av an sat cu rep ara ţiile  
se află  şi cooperativele  agricole din 
.Şura M are, A rpaşu  de Jos, A vrig, 
M iercu rea  S ib iu lu i, Apoldu de Sus şi 
a lte le .

Se pare  însă că nu  toate  conduce
rile  cooperativelor agricole din ju d e ţ 
au  ţ in u t  seam a de această  im p o rtan tă  
p roblem ă. L a  Ocna S ib iu lu i m ai sln t 
de re p a ra t 4 a te la je , un se lector, o 
g reb lă  m ecanică şi o m aşină  de to 
cat g rosiere. Din lipsa  m ate ria lu lu i 
n -a  fost posib il să se re p are  20 de 
h am u ri din to ta lu l de 90. De asem e-
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Programul săptăminal TV
LU N I, 15 MARTIE

18.00 D eschiderea em isiunii.
Scena şi ecranul.

18.30 R evista  econom ică TV.
După ad u n area  g en era1.* a 
sa laria ţilo r. In  dezbatere  p u 
blicai rolul şi fu n c ţiile  s in 
d ica te lo r în  e tapa actuală . 
A u tocontro lu l In acţiune. R e
cep tiv ita te  la  nou.

39,15 Publicitate .
39,20 1001 de seri.
19.30 T ele ju rn a lu l de seară.

A genda politică.
20.00 50 d i  ani în  50 de evocări.

O em isiune de evocare a a n i
lo r de lup te , ac ţiun i şi re a li
zări ale P a rtid u lu i C om unist 
Rom ân, a an ilo r in tra ţ i  în  
isto ria  R om âniei ca o p e 
rioadă p lină de g lorie. î n f i e 
ra re  zi vo r fi p rezen ta te  eve
n im ente  din is to ria  activ ită ţii 
de o ju m ă tâ te  de secol, dusă 
de p a rtid  p e n tru  lib e r ta te  şi 
o  v iaţă  m ai bună a poporulu i 
rom ân. .
Azi — Anul 1921.

20,10 R om anele lu i M auriaci 
S firş itu l nop ţii (II).

20,55 In în tîm p in area  sem icen tena
ru lu i P.C.R.
„Ocolul ţă rii în 8 luni*. E m i- 
siune-concurs. E tapa a JI-a .. 
P a rtic ip ă  echipele rep rezen ta 
tive din ju d e ţu l B ră ila  şi di» 
m unicipiul B ucureşti. 
T ransm isiune de  la B răila. 

22,05 M uzică uşoară  In . . .  ediţie  
specială.

22,35 T ele ju rn a lu l de noapte.
22,45 Telesport.
23.00 în ch id e rea  em isiunii.

M ARTI, 16 MARTIE

10,00—11,00 Teleşcoală.
Fizică, cl. V i;—IX: — Planul 
înclinat.
Biologie, cl. a IX-a. — R es
p ira ţia  la  p lante .
G eografie , cl. a V III-a . —
M asivul R etezat.
M atem atică, cl. a V III-a . — 
A rii şi volume.

18.00 D eschiderea em isiunii. 
A plauze p en tru  rom âni. R e
p o rta j film at.

18.20

3 9,10
19,25
39.30
20,00

20,10

22,20
22,50
23,00

B r i ta ra  de au r. 
Em isiune-concurs. Partic ipă  
tin e ri s tru n g a ri, constructori, 
rad io tehn ic ien i şi m ecaniza
to ri din ju d e ţe le  Ialom iţa, 
îaşi, Ilfov, M aram ureş, M e
hedinţi.
R eflector.
1001 de seri.
T e le ju rn a lu l de seară.
50 de  an i in 50 de zile.
A nul 1922.
Seară  de tea tru .
P rem ie ră  TV. T itan ic  Vals, 
de T udor M uşatescu. 
C apodopere a le  muzicii. 
T e le ju rn a lu l cle_ noapte, 
în ch id e rea  em isiunii.

M IERCURI, 17 MARTIE

18.00 D eschiderea em isiunii. 
U n iversal-şo tron  — enciclo
pedie p e n tru  copii.

18.30 Econom ie, ştiin ţă , conducere. 
P rinc ip iile  şi p rac tica  siste 

m ulu i in fo rm aţional m odern.
19.00 Un cîn tec d e  la Bilca.
19.10 T ragerea  Pronoexpres.
19.20 1001 de seri.
19.30 T ele ju rna lu l de seară.
20.00 50 de  an i în  50 de zile.

A nul 1923.
20.10 T ele-c inem ateca:

„Salva to re  Giuliano*.
22.10 Poşta  TV.
22.20 C adran  in te rn aţio n al 
22,50 T ele ju rn a lu l de şoap te.
23.00 închiderea em isiunii.

JO I, 18 M ARTIE

r / » r / j r z « r / e r / » r / » r / i e / j » e e
22.35 T ele ju rn a lu l de noapte.
22,50 în ch id e rea  em isiunii.

VINERI, 19 MARTIE

17.00 D eschiderea em isiunii. 
Teleşcoală. L im ba ro m ân i — 
cl. a X U -a. — M om entul 
„ Ju n im ea“ . Chim ie — cl. 
X I—XII. — Produşi ob ţinu ţi 
din aeetilenă. Isto rie  — cl. 
a V III-a , a X U -a. — T udor 
V ladim irescu  — 1821.

18.00 „C ăm inul“ la . .  . T im işoara. 
F lo rile  oraşulu i.

38,40 L um ea copiilor.
19.10 T rag erea  Loto.
19.20 1001 de seri.
19,30 T ele ju rn a lu l de seară
20.00 50 de  an i în  50 de zile.

A nul 1925.
20.10 Film  a rtis tic :

„ P rin ţe sa  t r is tă “.
21.35 P rim ăv a ra  lu i Tudor.

150 de 1 an i de  la  lansarea  
p roc lam aţie i lu i T udor V la
d im irescu  c ă tre  popor.

21.45 D inam ica societăţii rom âneşti. 
P a rtic ip a re a  sa la ria ţilo r la o r 
gan izarea  şi conducerea pro
ducţiei.

22,15 Pagini celebre  d in  operete.
22.45 T e le ju rn a lu l de noapte.
23.00 În ch id e rea  em isiunii.

SIM BÄTA, 20 MARTIE

18,00

18.30 
19.15
19.20
19.30
20,00

20,10
20,40

21.20

22,00

D eschiderea  em isiunii. 
E m isiune în  lim ba m aghiară. 
V ia ţa  l ite ra ră .
Publicitate .
1001 de seri.
T e le ju rn a lu l de seară.
50 de  ani în  50 d e  zile.
A nul 3924.
Panoram ic  ştiinţific .
In te rp re ţi de  fru n te  ai cânte
cu lu i popular.
P lan eta  se g răbeşte  (IV).
Film  docu m en tar de  m ontaj. 
L ich idarea  p e te lo r negre. 
V alsuri şi tangouri n em uri
toare . C oncert al o rchestre i 
„E lectrecord".

17.00 D esch iderea  em isiunii.
E m isiune în lim ba germ ană.

18.10 P u b lic ita te .
18.15 B ună sea ra , fete!

B ună sea ra , băieţii
19.15 P u b lic ita te .
19,20 1001 de seri.
19.30 T ele ju rn a lu l de seară
20.00 50 de an i in  50 de zile 

A nul 1926.
20.10 Telc“ enciclopedia.

A rnhem , — A rtă  aborigenă 
în A ustra lia . Avion. S curtă  
sch iţă  a is to rie i ap ara te lo r 
de  zbor cu  deco lare  verticală. 
B rev ia r: L aseri. Ţest.

21.00 In te rp re tu l p re fe ra t:
M ihaela Miliai.

21.15 Film  se ria l:
„ In co ru p tib ilii“ . G ustul ana
nasului.

22,05 R om anţe  şi cintece de p e tre 
cere  . . .

22.35 T e le ju rn a lu l de noapte.
22,45 B ox: R om ánia — D anem arca.

în re g is tra re  de la Sala spor- |
tu r ilo r  Floreasca. '

23.30 în ch id e rea  em isiunii. ,
j r / « r / e r / » r . / j r / 4 r / #  .mr A +

nea, vo r treb u i p ro cu ra te  m ateria le le  
p e n tru  ro tărie  — obezi, osii de car, 
oişti, bu tuci de ro ţi şl a lte  m ateria le . 
Deşi la A lăm or s itu a ţia  este  ceva 
m ai bună, au  se poate  spune că s-a 
făcu t to tu l p en tru  ca u tila je le  să se 
afle la  începu t de p rim ăv ară  in  sta re  
de funcţionare . M ai s ín t de rev izu it 
şi re p a ra t 6 p ră şito a re  cu trac ţiu n e  
an im ală, 5 a te la je , un  se lector şi o 
v în tu ră to are .

Este necesar ca fac to rii de ră sp u n 
d ere  din cooperativele  agricole să a- 
con le  în treag a  a ten ţie  ex ecu tă rii tu 
tu ro r  re p a ra ţiilo r  In aşa fel Incit la
declanşarea  cam paniei agricole de 
p rim ăv ară  toate u tila je le  să fie p re 
gătite.

r. BADEA

La „Emailul roşu“ Acţiuni hotărite 
pentru promovarea noului

Uzine „Em ailul roşu“ este bine cu
noscută a tî t  în ţa ră  c it şi peste ho
ta re . Se p roduc  aici sute de tip u ri de 
vase  em aila te , care  zilnic însum ează 
c irca  80 000 de bucăţi. Cu toa te  a- 
cestea  p reo cu p ările  colectivu lu i de 
aici se în d reap tă  sp re  p roducerea  de 
noi a rtico le , care  să răsp u n d ă  in  orice 
m om ent ex igen ţe lo r cu m p ără to rilo r in 
te rn i  şi e x te rn i. D espre  continuele 
c ău tă ri am p u r ta t  o d iscuţie  cu ing i
n e ru l F ried rich  B arth , şeful serv ic iu 
lui tehnic.

— Ce produse noi p regătiţi pen 
tru  anul acesta?

— In p rim u l rin d  v reau  să a ră t  că 
s-au  re p ro ie c ta ţ p înă  acum  circa 80 
la  su tă  din p roduse le  m ai vechi. A- 
cum  ne axăm  ac tiv ita tea  pe e x tin d e 
rea  în  p ro d u c ţia  de serie  a celor 30 
de produse  noi. De asem enea p reg ă
tim  4 m odele de perspec tivă .

— Am v izita t hale le  de producţie 
aie uzinei. Ca u rm are  a in v es tiţii
lor e fec tu a te  p este  to t se sim te 
noul, m odernul. Cum  răspunde  co

l i

lec tivu i uzinei acestui 
p artea  sta tu lu i?

efort dirt

f o t b a l

Programul returu
lui diviziei B,

a ll-aseria
ETAPA A N V I-a — 14 M ARTIE:

C orv inu l H un ed o ara  — U.M. T im i
şoara  (2—1), C.S.M. SIB IU  — OLIM 
PIA  ORADEA (0—0), M ineru l A nina 

V agonul A rad  (2—1), GAZ METAN 
M EDIAŞ — EEECTROPU TERE CRA
IOVA (2—2), O lim pia S a tu  M are — 
M ineru l B aia M are (0— 1), C.F.R. 
A rad  — G loria  B is tr iţa  (0—1), C rişul 
Ö radea — C.S.M. R eşiţa  (1—1), Po li
tehn ica  T im işoara — M etalurg istu l 
C ugir (6—2).

ETA PA A X V lI-a  — 21 M ARTIE:
M INERUL B. M. — C.S.M. SIB IU  
(1—5), U.M. T im işoara — C rişul 
(1—2), O lim pia O radea  — C.F.R.
(0—2), V agonul — Politehn ica  (0—2), 
E lec tro p u tere  — C orvinul (0—3), M e
ta lu rg is tu l — M inerul A nina (0—1), 
GLORIA — GAZ METAN (0—1), 
C.S.M. R eşiţa  — O lim pia S. M. (0—2).

ETAPA A X V III-a  — 28 M ARTIE:
Politehn ica  — E lec tro p u tere  (2—0), 
C orvinul — O lim pia O rad ea  (0—1), 
GAZ METAN — C.S.M. R EŞIŢA 
(0—2), C.F.R. — M etalu rg is tu l (1—3), 
C rişu l — V agonul (1—0), O lim pia 
S. M. — G loria  (1—0), M IN ERU L A - 
NINA —  C.S.M. SIB IU  (1—2), M ine
ru l B. M. — U.M. T im işoara (0—0).

ETA PA A X lX -a  — 4 A PR ILIE :
C.F.R. — V agonul (1—0), M ineru l A- 
n ina  •— G loria  (0—2), O lim pia S, M.
— C orvinul (0—2), GAZ METAN — 
M INERUL B. M. (1—3), P o litehn ica
— U.M. T im işoara (1—0), C.S.M. S I
BIU — M ETALURGISTUL (0—2), E- 
lec tro p u te re  — C.S.M. R eşiţa  (1—O), 
C rişul — Olim pia O radea (2—1)..

ETAPA A X X -a — XI A PR ILIE :
U.M. T im işoara — M ineru l A nina 
(1—2), x C.S.M. R eşiţa  — Politehn ica  
(1—2), G loria  — E lec tro p u tere  (1—3), 
M etalu rg istu l — C rişul (2—2), O lim 
p ia  O radea — M inerul B. M. (1—3), 
V agonul — O lim pia S. M. (0—1), 
C.S.M. SIB IU  — C.F.R. (3—1). COR
VINUL — GAZ METAN (1—5).

ETAPA A X X I-a  — 18 A PR ILIE :
C rişul — O lim pia S.M. (1—2), M ine
ru l B. M. — Vagonul (I—2), C orvinul
— C.S.M. R eşiţa  (1—0), GLORIA — 
C.S.M. SIBIU  (0—1), G A Z METAN — 
M INERUL ANINA (1—2), E lectropu
te re  — M etalurg istu l (0—0), P o liteh 
nica — Olim pia O radea  (1—2), C.F.R.
— U.M. T im işoara  (0—2).

ETAPA A X X lI-a  — 25 A PR ILIE :
M inerul A nina — M inerul B. M.
(0—1), M etalu rg istu l — Corvinul
(1—3), C.S.M. SIB IU  — GAZ METAN 
(0—2). O lim pia S. M. — E lectropu tere  
(0—1), C rişul — Politehn ica  (1—1),
U.M. T im işoara  — G loria (0—2), 
C.S.M. R eşiţa  — C.F.R. (0—1), Vago
nul — O lim pia O radea (0—2).

ETA PA  A X X III-a  — 2 M AI:
G loria — C.S.M. R eşiţa  (0—6), Poli
tehn ica  — M inerul B. M. (1—1), O- 
lim pia O radea — U.M. T im işoara 
(1—2), M etalurg istu l — Vagonul

(0—0), ELECTROPUTfcRS — C.S.M. 
SIB IU  (0—3), C.F.R. — C rişu l (0—2), 
GA Z M ETAN — O LIM PIA  S. M. 
(0—2), Corvinul — M ineru l A nina
(0— 1).

ETAPA A X X IV -a — 9 M AI: U.M.
TIM IŞO A R A  — C.S.M. SIB IU  (2—5), 
GÁZ M ETAN — C.F.R. (0—3), C.S.M. 
R eşiţa  — M eta lu rg istu l (0—2). Elec
tro p u te re  — C rişu l (2—2), O lim pia
S. M. — P o litehn ica  (0—2), Vagonul
— C orv inu l (0—0), O lim pia O radea
— M in eru l A nina (0—1), .Minerul
B. M ..— G loria (2—3).

ETA PA A X X V -a — 16 M AI: Po li
tehn ica  — C.F.R. (0—1), O lim pia S. M.
— O lim pia O radea (0—0), M inerul
A nina — E lec tro p u tere  (1—1), VAGO
NUL — GAZ M ETAN (0—3), M eta
lu rg is tu l — U.M. T im işoara  (0—0), 
C rişu l — G loria  (0—1), M ineru l B. M.
— C.S.M. R eşiţa  (0—1), C.S.M. S I
BIU — CORVINUL (1—5).

ETA PA A X X V I-a — 23 MAI:
.C orvinul — M ineru l B. M. (0—2),
' g a z  METAN — CRIŞUL (0—4), O - 
lim pia  O rad ea  — M etalurg istu l 
(0—2), M ineru l A nina — Olim pia 
S. M. (0—3), C.F.R. — E lectropu tere  
(1—1), C.S.M. R EŞIŢA  — C.S.M. S I
B IU  (0—4), U.M. T im işoara  — Vago
nul (0—1), G loria — Politehn ica  
(0—2).

ETA PA A X X V II-a — 30 M AI:
C. S.M. R eşiţa  — O lim pia  O radea 
(0-*—2), C.F.R. — M in eru l A nina (1—1), 
C rişu l — C orv inu l (0—0), G loria — V a
gonul (0—1), PO LITEH N IC A  — GAZ 
METAN (0—0), E lec tro p u tere  — U.M. 
T im işoara  (0—0), M ineru l B. M. — 
M etalu rg istu l (0—1), C.S.M. SIBIU  — 
O LIM PIA  S. M. (0—2).

ETAPA A X X V III-*  — 6 IUN IE:
M ETALURGISTU L — G A /, METAN 
(1—1), C orvinul — G lo ria  (2—2), M i
n e ru l A nina — Po litehn ica  (1—2), 
U.M. T im işoara  — C.S.M. R eşiţa  
(1—1), O lim pia O radea — E lec tro p u 
te re  (1—1), O lim pia S. M, — C.F.R. 
(0—1), VAGONUL — C.S.M. SIBIU  
(1—3), M ineru l B.M. — C rişul (0—1).

ETA PA A X X IX -a — 13 IUNIE:
CRIŞUL — C.S.M. SIBIU  (2—1), 
C.F.R. — M inerul B. M. (0—2, Elec
tro p u te re  — V agonul (0—2), G loria
— O lim pia O radea (0—1), O lim pia
S: M. — M etalu rg istu l (0—1), GAZ
METAN — U.M. TIM IŞO ARA (0—1), 
P o litehn ica  — C orvinul (0—2), C.S.M. 
R eşiţa  — M ineru l A nina (0—2).

ETA PA A X X X -a — 20 IUN IE:
U.M. T im işoara  — O lim pia S. M. 
(1—1), C.S.M. SIBIU  —  PO LITEH N I
CA (0—0), M etalu rg istu l — G loria 
(1—1), C orv inu l — C.F.R. (3—3), Mi
n e ru l B. M. — E lectropu tere  (1—2). 
M ineru l A nina — C rişu l. (0—3), Va
gonul — C.S.M. R eşiţa  (1—2), OLIM 
PIA  ORADEA — GAZ METAN (1—2).

Notă: In  paran teză  rezu lta te le  din 
tu r.

— O da tă  cu m odern izarea  uzinei, 
care d ispune acum  de in sta la ţii la n i
velul teh n ic ii m ondiale ca: p rese  cu 
tran sfer, m aşin i de su d a t accesorii, 
in sta la ţii de contro l e lectron ic  al fa 
b ricării em ailu rilo r etc., co lectivul 
nostru  s-a  an g a ja t în tr-o  m uncă p lină 
de d ă ru ire , p e n tru  rea liza rea  u n u i vo
lum  c ît m ai m are  de  producţie , da r 
în sp iritu l unei ex igenţe m ărite  în 
ce p riveşte  calita tea  şi gam a so rti
m entală! în  p a ra le l ne preocupăm  de 
pe rfec ţio n area  pa trim o n iu lu i tehnic, 
de ad înc irea  m ecanizării şi au to m ati
zării proceselor de p roducţie. P r in tre  
altele , s-au  p ro iec ta t şi, p a rţia l s-au  
realiza t, benzile şi conveioarele ce 
asigură  tran sp o rtu l p roduse lo r In tre  
fazele de fabricaţie.

— Am dori să ne daţi cîteva e le 
m ente în plus p riv ind  acţiunea de 
au tou tila re .

— Aş m ai pu tea  adăuga c i  s-a con
fecţionat un dispozitiv  m ecanizat de 
ap licare  a şab loanelor (decorurilor) 
p ro iec ta t de îo sif i'.eonbaeher, G ligor 
M ustocea şi M artin  S itterly . In 1970, 
ca u rm are  a u tiliză rii acestui dispozi
tiv , s-au  o b ţin u t econom ii în valoare 
de 236 000 iei. S-au m ai confecţionat 
un ciocan de b a lo ta t deşeuri şi m a
şina de sudat sim ultan  accesorii, prin  
care  se reduce  consum ul de m eta l şi 
dă un aspect m ai p lăcu t vaselor.

— Mi se p are  că form a vaselor 
nu m ai este  cea clasică.

*

- Da, s-an  r e p r ó i M Á ,  
d ific îndu-li-se  fo rm a, »»iw kvuU
In vedere  în p rim u l r î n d ' eeneett«ri»44*i
cile funcţionale . . ,^p

— Cum a evoluat pale*« 4«
lori7

— In dorin ţe  ob ţin e rii (M r  va»« 
frum oase, de efect, care  s i  fie  b ine  
ap rec ia te  a ti t  de b en efic ia rii d in  ţa r# ;  
cît şi de cei e x te rn i, s -au  In trodus în* 
fab rica ţia  de se rie  vase  c ă ro ra  li se : 
aplică decor. Cu c lţiva  ani în urm ă* 
cele mai m ulte  vase e ra u  vopsite  1«* 
cîteva nu an ţe  de roşu  b run . Acum* 
em ailu rile  s ín t fa b rica te  In tr-e  gamă- 
coloristică fo a rte  v a ria tă .

Aş vrea  să adaug  că în  m om entu l 
de fa ţă  colectivul d« p ro iec tan t! a l 
uzinei este  p reo cu p a t de  asim ilarea  
de vase cu fund  gros. De asem enea, 
studiem  in ten s in flu en ţa  cu lorii n e - ' 
g re  la vasele  cu p a rte a  in fe r io a ră ' 
neagră , p e n tru  care  s-a  conceput o 
m aşină specială de p e r ia t

— Ce noutăţi aveţi p e n tra  eepti?

— Vom lansa 8 so rtim en te  noi. 
Două din căruc ioarele  p e n tru  copii au! 
p a rtea  in fe rio a ră  dem ontab ilâ  şi se 
pot folosi c a .s c ă u n e l  în  m aşini. U n 
tip  de căruc io r e ste  p rev ăzu t cu vo
lan , ia r  gem enii, In s fîrş it, vor bene- 
ficia de căruc ioare  e legante. T r ic ic le -1 
tele  au cadru l din ţeavă şi, ca o su r
priză , sín t p revăzu te  cu un dispozi
tiv  de basculare.

IÎ1 scuţî» consem nată de
JEAN IONŢSCU

Dm experienţa unui cămin cultural

Modernizarea 
înseamnă si eficientă!

Conceptul de educaţie  perm anen tă , 
care  se re fe ră  la în treg  sistem ul edu
caţional, la posib ilita tea  rem odelării 
pe rso n alită ţii um ane, ţm pune azi m ai 
m u lt ca o ricînd  tu tu ro r  in stitu ţiilo r de 
educaţie  şi fac to rilo r chem aţi în a- 
cest fro n t să folosească num eroase  şi 
v a ria te  m etode şi tehn ic i care acţio 
nează d in  a fară  asupra  fo rm aţiei in 
telectuale , profesionale şi m orale a 
oam enilor.

C om itetu l com unal de p a rtid  Seiea 
M are, p rin  com isia de propagandă, 
în v ă ţăm în t şi c u ltu ră , u rm ăreşte  ca, in 
activ ită ţile  cu ltu ra l-ed u ca tiv e  ce se 
desfăşoară  cu m asa de ceiăţen i în 
cad ru l căm inelor cu ltu ra le , să nu 
ex iste  o o rgan izare  în  sine şi p en tru  
sine, ci acţiun i p e n tru  a tin g erea  an u 
m ito r ţe lu r i  izvorîte  din v iaţa actuală  
a sa telo r, din p reocupările  de p e r
spectivă ale cetă ţen ilo r. A cestea şe 
cer d e sfăşu ra te  sub o form ă supe
rio ară , an tre n an tă  şi a tractivă .

L a încep u tu l lun ii ian u arie , am o r
ganizat o consfătu ire  cu in te lec tu a li
ta tea  com unei (63 de partic ipan ţi), din 
care  fac p a rte  cadre  didactice, m edici, 
in g ineri agronom i şi m ecanici etc. 
P riv in d  evo lu ţia  în perspec tivă  a co
m unei ŞeiC* M are, în  cadrul acestei 
consfătu iri s-a  stu d ia t fo losirea  celor 
m ai u tile  — şi to todată  m oderne — 
practic i cu ltu ra le , care  să includă 
toa te  e lem en tele  ce s ín t în m ăsură  să 
con tribu ie  ia educaţia  socialistă  a m a
selor, în sensu l fo a rte  precis de  a 
le în arm a  cu dep rin d eri, convingeri, 
cunoştin ţe  şi p riceperi necesare  pen
tru  con tinua p e rfec ţionare  a m uncii 
pe care  o desfăşoară.

P en tru  răspândirea ştiin ţe i s-a pus 
un accent deosebit pe in tensificarea  
activ ită ţii brigăzii ştiin ţifice  locale, 
fo losiadu-se  m etode m oderne, mai

frecv en t diascopul şi m agnetofonul, 
p recum  şi m etoda d ialogării.

In scopul Îm b u n ătă ţirii ac tiv ită ţii 
m uncii în C.A.P., a înd ep lin irii sa rc i
n ilo r de plan, s-a p recon iza t co n tinua
rea  p ractic ii folosite p riv in d  o rg an i
zarea  în mod periodic a co n sfătu iri
lor de p roducţie  cu m em brii coopera
to ri, în m od deoseb it în  zootehnie şl 
h o rtiv iticu ltu ră , unde, cu a ju to ru l spe
c ia liştilo r, să se ţin ă  d ife rite  ex p u 
neri ad ap ta te  specificulu i.

In cad ru l acestor co n sfătu iri, am 
conceput a se p rezen ta  şi tem e de 
educaţie  m oral-ce tă ţenească.

în  cad ru l cu rsu rilo r  U n iversită ţii 
populare , pe care  ne-am  g în d it să 1« 
in a u g u ră m .in  acest an, pe  lingă  cer
cul de lim bi s tră in e , cercu l tu riş tilo r, 
de po litică  in te rn ă  şi ex te rn ă , v rem  
să deschidem  şi un  curs p e n tru  m e
can izarea  ag ricu ltu rii, în tru c ît  d ispu
nem  de tre i  in g in e ri sp ec ia liş ti, m e
canizatori agricoli în  c ad ru l S.M.Al 
Şeiea M are. Toate acestea  au scopul 
p reg ătirii c ît m ai m u lto r cad re  de 
m ecanizatori din com ună. Lu fel. a- 
v înd în vedere  com plexul de  c reşte re  
a 5 000 tin e re t tau rin  p en tru  în g răşat, 
va lu a  fiin ţă  în Şeiea M are un  cerc 
zooveterinar, la  care  să-şi aducă con
tr ib u ţia  cei tre i  specialişti.

La cererea  in sis ten tă  a cetă ţen ilo r, 
s-a  in iţia t în fiin ţa re a  u n u i m uzeu  
sătesc. A lu a t fiin ţă  o fo rm aţie  de 
m uzică u şoară , cu un  re p e rto r iu  m ult 
ap rec ia t şi o fo rm aţie  de  te a tru  p e r
m anen tă . care  a p rezen ta t de ja  piesa 
de tea tru  „Tache, ian k e  şi C ad îr“ de 
V. I. Popa, b u cu rîn d u -se  de un  deo
sebit succes la cele cinci rep rezen
taţii.

M ITICA El L IP
direc to ru l C ăm inului cu ltu ra l die 

Şeiea M are

Poate  v iito ri (lansatori. E levii c lase i I A , a Şcolii g e n e ra te  nr. 2 Sibiu, «xe». 
cu ttn d  on dans p o p u la r din M ărginim «« Sibiului

rotoi VICTOR PBOGS*
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actualitatea  internaţionala
Dezbateri de politică externă 

în Senatul italian
Un interviu al p re m ie ru 
lui Indiei, Indira G andh i

ORIENTUL
A PROPIA T

New York i j  (Ágerpres). — 
Reprezentantul special al secre
tarului general al O.N.U. In 
Orientul Apropiat, Gunnar Jar
ring, s-a inttlnit cu ambasadorul 
Israelului la Naţiunile Unite, 
Yosef Tekoah. Tekoah a decla
rat ziariştilor că Israelul a pro
pus să se treacă la „discuţii de
taliate, fără condiţii prealabile, 
asupra elementelor care ar urma 
să fie incluse într-un acord de 
pace“ în Orientul Apropiat. Tot 
el a anunţat că Gunnar Jarring 
se va întîlni săptămîna viitoare 
cu ministrul israelian de ex
terne Abba Eban, care, în drum 
spre Mexic, va face o escală la 
New York.

Beirut 13 (Agerpres). — Pre
şedintele C.C. al Organizaţiei de 
Eliberare a Palestinei, Yasser
Arafat, a sosit la Beirut. Surse 
palestiniene relatează că el a 
participat la o reuniune a con
ducătorilor organizaţiilor de re
zistenţă palestiniene din Liban, 
în cursul căreia au fost discu
tate modalâtăţile de aplicare a 
rezoluţiilor adoptate de Consiliul 
Naţional Palestinian, întrunit 
recent la Cairo. Arafat a făcut 
totodată o expunere asupra re
zultatelor întrevederilor pe care 
le-a avut cu mai mulţi condu
cători de state arabe asupra si
tuaţiei din regiunea Orientului 
Apropiat.

Washington 13 (Agerpres). — 
La încheierea unei şedinţe a 
Comisiei pentru afacerile externe 
a Senatului, care s-a desfăşurat 
cu uşile închise, transmite agen
ţia U.P.I., senatorul William 
Fulbright, preşedintele comisiei, 
a declarat ziariştilor că obstaco
lul principal în calea reglemen
tării situaţiei din Orientul Apro
piat constă In faptul că Israelul 
nu a reacţionat la ‘propunerile 
mediatorului O.N.U., Gunnar 
Jarring, de retragere a trupelor 
israeliene din teritoriile ocupate. 
„Este foarte important ca Israe
lul să răspundă“, a afirmat el, 
adăugind, totodată, că, în cazul 
eşuării negocierilor din cauza 
reacţiei negative a Israelului, 
„aceasta ar fi o chestiune foarte 
serioasă“. Egiptenii, a spus el, 
„au mers foarte departe în ce 
priveşte acceptarea propunerilor 
lui Jarring“.

L a o s :

Xieng Khouang 13 (Agerpres). 
— Datorită puternicelor atacuri 
ale forţelor Pathet Lao, trupele 
saigoneze intervenţioniste au fost 
nevoite să abandoneze, în ultimele 
48 de ore, bazele militare „Sophia“ 
şi „Liz“, două din principalele lor 
obiective militare din jurul loca
lităţii Tchepone din sudul Laosu- 
lui.

Incepînd de joi seara, cele două 
baze au fost supuse unor puter
nice bombardamente de artilerie şi

Koma 13. — Corespondentul A- 
gerpres, Nicolae Puicea, transmite: 
In Senatul italian au avut loc vi
neri dezbateri de politică externă, 
determinate de o serie de inter
pelări în legătură cu poziţia gu
vernului faţă de principalele pro
bleme internaţionale actuale şi cu 
acţiunile pe care intenţionează să 
le întreprindă cabinetul de centru- 
stînga în vederea consolidării 
păcii şi colaborării între state. 
Intr-o amplă expunere, ministrul 
afacerilor externe, Aldo Moro, a 
subliniat caracterul activ al 
politicii externe italiene. El a a- 
firmat apoi că există puncte con
vergente între politica Italiei şi 
cea a Statelor Unite şi a altor 
ţări occidentale, faţă de unele 
probleme internaţionale.

„După părerea noastră — a 
spus în continuare ministrul de 
externe, referindu-se la relaţiile 
intereuropene — pot şi trebuie să 
fie explorate toate mijloacele 
pentru a aprofunda şi a consolida 
dialogul între diferitele ţări, avînd 
Ca obiectiv final, pentru conti
nentul nostru, o situaţie stabilă 
de convieţuire garantată şi bazată 
pe încredere“. Vorbind despre 
conferinţa pentru securitate şi co
operare în Europa, Aldo Moro a 
afirmat că, după părerea guver
nului italian, „este necesar ca a- 
ceastă importantă negociere să se 
bazeze pe premise sigure, pentru 
a fi fructuoasă, iar pregătirea ei 
să fie făcută cu atenţia cuvenită 
pentrii a avea ca rezultat reduce
rea obstacolelor ce stau încă în 
calea unor contacte intense între 
toate popoarele europene“.

Vorbitorul s-a ocupat apoi de 
legăturile Italiei cu ţările Asiei, 
menţionînd stabilirea relaţiilor 
diplomatice cu Republica Popu-

Leipzig 13. — Trimisul special 
Agerpres, Ştefan Deju, transmite: 
Sîmbătă seara, la Opera de Stat 
din Leipzig a avut loc şedinţa fes
tivă consacrată deschiderii ediţiei 
din primăvara aceasta a Tîrgului 
internaţional de la Leipzig.

Republica Socialistă România 
participă pentru a 37-a oară la 
Tîrgul de la Leipzig. Suprafaţa de 
expunere a fost considerabil mă
rită faţă de anul trecut. Printre 
exponatele româneşti menţionăm 
elemente de automatizare, aparate 
ale industriei electrotehnice, apa
rate de măsurat şi control, ru l
menţi, produse ale industriei de 
construcţii, tractoare, compresoare, 

j  motoare Diesel etc.
%

de rachete, lansate de către for
ţele Pathet Lao. Atacurile patrio
ţilor au continuat vineri şi sîm
bătă, ceea ce a silit trupele care 
staţionau în aceste două baze să 
se retragă.

Agenţiile de presă relatează, că 
retragerea de la bazele „Sophia“ 
şi „Liz“ a fost atît de precipitată, 
incit saigonezii au abandonat e- 
chipamentul militar şi piesele de 
artilerie.

Iară Chineză printre „factorii noi 
ce reflectă interesul manifestat de 
Italia faţă de ţările Asiei“. In le
gătură cu războiul din Indochina, 
Aldo Moro a exprimat preocupa
rea deosebită a Italiei şi convin
gerea că soluţionarea acestei pro
bleme nu poate avea decit un ca
racter politic. Ministrul de ex
terne italian a reafirmat că situa
ţia din Orientul Apropiat ar tre
bui reglementată în cadrul Orga
nizaţiei Naţiunilor Unite, prin a- 
plicarea rezoluţiei Consiliului de 
Securitate din 22 noiembrie 1967.

Au Urmat dezbateri la care au 
participat exponenţi ai tuturor 
forţelor politice reprezentate în 
Senat. în  timp ce senatorii apar- 
ţinînd partidelor coaliţiei guver
namentale de centru-stînga au a- 
probat, în general, ideile cuprinse 
în expunerea lui Aldo Moro, re
prezentanţii opoziţiei de stingă au 
criticat în special „timiditatea cu 
care ministrul s-a referit la con
ferinţa general-europeană“, pre
cum şi poziţia sa necritică faţă de 
agresiunea S.U.A. în Indochina. 
Senatorul Albertira (partidul so
cialist) a subliniat dezacordul 
P.S.I. faţă de politica Statelor 
Unite in Indochina, exprimînd te
meri faţă de o posibilă lărgire şi 
intensificare a războiului în 
această zonă. La rîndul său, sena
torul comunist Cabamandrei a de
clarat că „involuţia politicii ame
ricane riscă să lase Italia pradă 
automatismului de bloc, dacă nu 
se va ajunge curînd la o afirmare 
clară a autonomiei ţării în rela
ţiile cu S.U.A.“. In numele grupu
lui stîngii independente, senatorul 
Ferrucio Parri a opinat că sínt 
necesare orientări precise, care să 
condamne agresiunea şi politica de 
forţă a S.U.A.

Bonn 13. Corespondentul Ager
pres, Mircea Moarcăş, transmite: 
La München s-a deschis sîmbătă 
cea de-a 23-a ediţie a Tîrgului in
ternaţional de arte şi meserii, la 
care participă 2 576 expozanţi din 
40 de ţări. România este prezentă 
la această manifestare cu un pa
vilion în care sínt prezentate ex
ponatele cooperaţiei noastre meş
teşugăreşti şi ale industriei locale.

Viena 13. — Corespondentul A- 
gerpres, Petre Stăncescu, trans
mite: Juriul internaţional al Pavi
lionului de invenţii, din cadrul 
Tîrgului Internaţional de la Viena, 
a distins exponatele româneşti pre
zentate la actuala ediţie de primă
vară cu 2 medalii de aur, 2 de ar
gint şi una de bronz.

Invenţia românească: „Procedeu 
şi dispozitiv pentru confecţionat 
rigle ceramice“ a obţinut medalia 
de aur cu distincţia juriului. „Pro
cedeu şi dispozitiv pentru verifi
carea televizoarelor“ — medalia 
de aur. Cu medalia de argint au 
fost distinse: „Instalaţie pentru 
verificarea receptoarelor radio- 
teiefonice“ şi „Procedeu şi instala
ţie pentru etalonarea volumului la 
cisterne“.

Medalia de bronz a revenit in
venţiei româneşti: „Dispozitiv pen
tru  suspendarea sarcinilor în ma
cara, fără pendulare“.

TIMPUL
Centrul meteorologic Sibiu comu

nică: Vreme în general frumoasă, 
dar rece noaptea şi dimineaţa. Vîn- 
tul va sufla slab din sectorul nord- 
estic. Temperaturile minime vor fi 
cuprinse între —10 şi —6 grade, iar 
cele maxime vor oscila între plus 1 
şi plus 3 grade.

TELEVIZIUNE
8,30 Deschiderea emisiunii.

Matineu duminical pentru copii. 
Dumbrava minunată.
Film serial Fiul mării.

10.00 Viata satului
11.30 Albumul compozitorilor românii 

MihaE Jora.
12.00 De strajă patriei.
12.30 în reluare, le cererea telespec

tatorilor.
Revista operetei.

13,15 Fotbal: Steaua—Farul Constanţa 
(prima etapă a returului Divi
ziei Nationale A).

15.00 Emisiune în limba maghiară.
16.30 Finalele campionatelor europe- 

, ne de atletism In sală.
Transmisiune directă de îa So
fia.

18.00 Unul din doi — emîsiune-eon- 
curs. Transmisiune de la Ca
sa de cultură a sindicatelor 
din Baia Mare. Tema: Explo
ratori celebri.

19,10 1001 de seri.
19.30 Telejurnalul de seară.
20.00 Despre natura lucrurilor.
20,35 Film artistic: Jocul de cuburi. 
22,20 Pe aripile ciocîrliel.

Program de muzică populară

Delhi 13. — Trimisul special 
Agerpres, Paul Finanţu, transmi
te: Indira Gandhi, primul minis
tru  al Indiei, a acordat Ia reşe
dinţa sa de la Delhi un interviu 
corespondenţilor presei, indiene şi 
străine, în care s-a referit la prin
cipalele probleme ale politicii 
partidului Congresul Naţional In
dian, precum şi la unele aspecte 
ale programului de dezvoltare a 
ţării în anii următori.

Intre altele, liderul Congresului 
Naţional Indian a declarat că, 
deşi Curtea Supremă a Indiei a 
stabilit pe baza unei hotărîri jude
cătoreşti că drepturile fundamen
tale înscrise în capitolul III al 
Constituţiei nu pot fi modificate 
de parlament, noul guvern va su
pune dezbaterii deputaţilor un 
proiect de amendare a constituţiei. 
Premierul a subliniat că această 
măsură va fi necesară în vederea 
aplicării programului preconizat 
de reforme sociale şi economice. 
„Curtea supremă — a adăugat In
dira Gandhi — va trebui să înţe
leagă, într-un fel sau altul, că, 
prin rezultatele alegerilor, poporul 
a validat legea care anulează pri
vilegiile maharajahilor“.

•  DELEGAŢIA S.U.A. LA CEA 
DE-A PATRA RUNDA A CON
VORBIRILOR SOVIETO-AMERI- 
CANE privind limitarea cursei în
armărilor strategice (S.A.L.T.), ca
re vor fi reluate luni, 15 martie, 
la Viena, a sosit în capitala Aus
triei.

Dialogul sovieto-american pri
vind limitarea cursei înarmărilor 
strategice a debutat în toamna a- 
nului 1969 la Helsinki cînd au fost 
abordate probleme de procedură. 
Celelalte două runde, în cadrul că
rora au fost discutate aspecte de 
fond s-au desfăşurat succesiv la 
Viena, în perioada aprilie—iulie 
1970 şi din nou la Helsinki, în lu
nile noiembrie—'decembrie ale a- 
celuiaşi an.

•  RELAŢIILE ECONOMICE EST- 
VEST fac obiectul cercetărilor în
treprinse de un grup de specialişti 
de la Centrul universitar din Sus
sex pentru studii europene con- 
tertiporane, anunţă ziarul „Finan
cial Times“. Pornind de la faptul 
că oamenii de afaceri englezi au 
rămas în urmă în ce priveşte co
merţul cu ţările socialiste, Centrul 
universitar din Sussex a iniţiat un 
curs intitulat „Faceţi comerţ cu 
ţările Europei răsăritene“.

•  LA DAMASC A AVUT LOC 
S1MBATA CEREMONIA OFICIA
LA a instalării generalului Hafez 
Assad în postul de preşedinte al 
Siriei. într-o scurtă alocuţiune ros
tită cu această ocazie, generalul 
Assad a mulţumit poporului sirian 
pentru încrederea pe care i-a a- 
cordat-o, alegîndu-1 în funcţia de 
şef al statului.

Pe de altă parte, ministrul si
rian al afacerilor interne, Abdel- 
rahman Khalafawi, a anunţat că 
1 919 609 de alegători, adică 99,2 
la sută din numărul celor care au

Instrumentală.
22,45 Telejurnalul de noapte.
22,55 Campionatele europene de at

letism în sală.
Finale. înregistrare de la Sofia.

TEATRU
La Teatrul de stat din Sibiu, orele 

10,00 şi 19,30, va avea loc spectaco
lul cu piesa „Nud cu vioară".

CINEMA
SIBIU: PACEA: Mihal Viteazul,

seriile 1 şi II (orele 10,00; 14,00 şi 
18,00); ARTA: Bătăile pentru Alger
(orele 10,00; 12,30; 15,30; 18,00;
20,30); TINERETULUI: Fablio magi-
cianul (orele 10,00; 12,00; 14,30;

Totodată, premierul a anunţat 
că va încerca să aplice programul 
partidului cit mai repede cu pu
tinţă, dar a atras atenţia totoda
tă, că este vorba de un proces în
delungat, a cărui aplicare ar putea 
fi accelerată dacă o parte cit mai 
mare a populaţiei ar contribui la 
transpunerea lui în viaţă.

In legătură cu formarea noului 
cabinet, primul ministru a refuzat 
să facă vreo declaraţie, întrucît, 
mai întîi, trebuie să fie ales li
derul partidului şi abia pe urmă 
va fi format guvernul. Vorbitoa
rea a afirmat că a fost profimd 
impresionată de încrederea mani
festată de corpul electoral, pe 
care a api'eciat-o ca pe o largă 
aprobare a programului C.N.I. 
„Mandatul acordat ne obligă să 
acţionăm cit mai rapid“, a spus 
ea.

Primul ministru a declarat că 
nu vor fi aduse modificări celui 
de-al patrulea plan cincinal 
(1970—1974). In legătură cu prio
rităţile viitorului cabinet, premie
rul Indira Gandhi a declarat că 
guvernul său va acorda o atenţie 
deosebită problemelor şomajului, 
creşterii preţurilor, protecţiei co
piilor şi ale educaţiei.

participat vineri la referendumul 
popular pentru desemnarea şefului 
statului, au votat în favoarea can
didaturii lui Hafez Assad la postul 
de preşedinte.

•  MINISTERUL APĂRĂRII AL
MARII BRITANII a anunţat că 
toţi soldaţii englezi sub 18 ani, 
aflaţi în Irlanda de Nord, vor fi 
retraşi în mod treptat. Această ho- 
tărîre a fost luată în urma asasi
nării la 10 martie a trei tineri sol
daţi britanici, aparţinînd regimen
tului scoţian „Royal Highland“.

•  PENTRU FRANŢA NU SE 
PUNE PROBLEMA SA REVINĂ 
LA ORGANISMELE INTEGRATE 
ALE N.A.T.O., a declarat sîmbătă 
preşedintele Republicii franceze, 
Georges Pompidou, în faţa elevilor 
Şcolii de înalte studii de apărare 
naţională, informează agenţia 
France Presse, citind surse bine 
informate. Şeful statului francez a 
arătat, cu acest prilej, că nume
roase ţări membre ale N.A.T.O. ar 
dori să vadă Franţa reintegrîn- 
du-se în această organizaţie, dar 
că este de datoria ţării să-şi păs
treze libertatea de a lua hotărîri.

•  UN NUMĂR DE 15 POLI
ŢIŞTI DIN SAO PAULO (Brazi
lia) au fost deferiţi unui tribunal 
din localitate sub învinuirea de a 
fi participat direct la crimele să- 
vîrşite de aşa-numitul Escadron al 
morţii. Organizaţia clandestină Es- 
cadronul morţii este formată din 
poliţişti care lichidează persoanele 
indezirabile ce nu pot fi date pe 
mina justiţiei. Activitatea crimi
nală a acestei organizaţii ‘a provo
cat proteste vehemente în Brazilia, 
fapt ce l-a determinat pe preşedin
tele Emilio Medici să ordone, în 
iulie anul trecut, deschiderea u- 
nei anchete.

16,30; 18,30; 20,30); INDEPENDENŢA: 
Vara de altădată (orele 11,00; 14,30; 
16,30; 18,30; 20,30); 7 NOIEMBRIE: 
Vînătorul de căprioare (orele 10,00; 
14,00; 16,00; 18,00 şi 20,00).

MEDIAŞ: PROGRESUL: Omul din 
Sierra (orele 9,00; 11,15; 14,00; 16,30; 
19.00; 21,15); TINERETULUI: Circ
fără frontieră (orele 10,00; 16,30; 
18,30; 20,30); UNIREA: Ora hotărî- 
toare (orele 10,00; 16,00; 18,00 şl
20,00).

CISNÄDIE: POPULAR: Călugăriţa 
din Monza (orele 11,00; 16,00; 18,00 
şi 20,00).

AGNITA: 8 MAI: Familia Toth
(orele 10,00; 16,00; 18,00).

DUMBRĂVENI: 7 NOIEMBRIE:
Helga (orele 16,00; 18,00 şi 20,00).

COPŞA MICA: POPULAR: Argo- 
man superdiabolicul (orele 17,00 şi
19.00) .

OCNA SIBIULUI: Tăcerea bărbaţi
lor (orele 17,00 şi 19,00).

BAZNA-BÄI: Această femeie (ore
le 17,00 şi 19,00).

APOLDU DE SUS: 23 AUGUST: 
Evadare în tăcere (orele 17,00 şi
19.00) .

Evenimentele internaţionale 
ale săptăm inii

(Urmare din pag. I)
evenimente de importanţă aprecia
bilă: revenirea armatei !n viaţa 
politică din Turcia şi criza de gu
vern din Norvegia. Scindarea 
partidului de guvernămlnt, acui
tatea problemelor sociale, ambi
guitatea politicii guvernamentale 
au exacerbat conflictele în Turcia 
şi au subminat serios stabilitatea 
politică a ţării. In aceste condiţii, 
un grup de ofiţeri din conducerea 
forţelor armate a adresat pre
şedintelui Republicii, Cevdet Su- 
nay, şi liderilor celor două ca
mere ale parlamentului un ulti
matum în care se declară gata de 

-şi asuma în mod direct puterea, 
acă nu se va crea un „guvern sufi- 
ient de puternic şi respectat“, 
ub presiunea forţelor armate, 
remierul Demirel a fost nevoit 
I prezinte demisia cabinetului 
ău.
Izvorîtă din slăbiciunea conge- 

itală a coaliţiei celor patru 
artide „burgheze“, care dispune 
e o majoritate scheletică de doua 
mandate în parlament, demisia 
uvernului norvegian a avut drept 
auză imediată divergenţa acută 
[intre diversele fracţiuni asupra 
tportunităţii aderării Norvegiei la 
’iaţa comună şi a condiţiilor îs 
:are ea ar urma să se producă, 
zbucnirea crizei a redeschis şi 
îlte dosare, între care cel al re- 
jartiţiei portofoliilor guvernamen- 
-ale între partidele coaliţiei, ridi-

cînd noi obstacole în calea for
mării rapide a unui cabinet.

Prezenţa activă şi continuă In 
viaţa internaţională a ţării noas
tre s-a vădit îa cursul acestei 
săptămîni în afirmarea limpede a 
poziţiei româneşti în problemele 
de importanţă majoră ale dezar
mării. In cuvîntarea rostită in 
Comitetul pentru dezarmare de şe
ful delegaţiei române, Ion Datcu, 
s-a subliniat cerinţa, impusă de 
evoluţia îngrijorătoare a cursei 
înarmărilor şi de absenţa unor 
progrese substanţiale în domeniul 
dezarmării, de a da ua curs nou, 
dinamic şi eficient negocierilor de 
la Geneva, orientîndu-le pe făga
şul unor măsuri practice.

Activitatea internaţională a ţării 
noastre s-a concretizat şi într-un 
număr de contacte stabilite în 
străinătate de reprezentanţi de 
frunte ai guvernului român, prin
tre care se cuvine a aminti pe a- 
celea ale ministrului comerţului 
exterior, Cornel Burtică la Cairo, 
Paris, Bonn şi Budapesta, ale mi
nistrului învăţămîntului, Mircea 
Maliţa, la Londra şi Paris, precum 
şi cele ale adjunctului ministrului 
afacerilor externe, Petru Burlacu, 
la Cairo, Bagdad, Beirut şi Alger. 
Aceste vizite şi contacte se înscriu 
în eforturile stăruitoare ale ţării 
noastre de a extinde colaborarea 
în domenii multiple cu toate ţă
rile lumii şi de a-şi aduce contri
buţia la soluţionarea problemelor 
internaţionale.

Cadru din filmul TĂCEREA BĂRBAŢILOR

Bazele militare „Sophia“ şi 
„Liz“ atacate de patrioţi

PREZENŢE ROMÂNEŞTI

a z i . a z i . . .

Evenimentul pe scurt

D e  l e  C iE .C i
1970 un număr de SI depunători la C.E.C. din 
autoturisme de diferite mărci?

Ştiaţi că în cursul anului 
judeţul Sibiu au cîştigat
Pentru a participa la tragerile la sorţi pentru trimestrul II, 1971, puteţi 
depune sau completa, pînă la data de 31 martie 1971 inclusiv, suma de 
lei 5 000 pe un libret de economii cu dobîndă şi cîştiguri în autoturisme 
la orice unitate proprie C.E.C.

■■

Combinatul de exploatare 
şi industrializare a lemnului Sibiu

angajează de urgenţă:
— MECANICI LOCOMOTIVĂ DIESEL, 

pentru fabricile de cherestea 
din Tălmaciu şi Orlat.

Informaţii suplimentare se primesc la serviciul perso-
■ nai al combinatului, telefon 2 00 60.
■

«

i Cooperativa „GHEATA“ Sibiu
s
Is
Is
Is
Is
I

angajează urgent:
— ŞEF DEPOZIT,

condiţii de încadrare conform H.C.M. 2333/1968
— CISMARI TÄLPUITORI
— TÄBÄCARI
— MAROCHINERT
— COJOCARI
— ŞOFERI.
Informaţii suplimentare la biroul personal.

y

I4
I

> lj

ij Combinatul de tricotaje ji 
ji şi ciorapi Sibiu ij
j[ angajează urgent: |

_ 2 ŞEFI DEPOZIT !
— 1 LĂCĂTUŞ REPARAŢII CÎNTARE J
— 1 IZOLATOR ŢEVI J
— UCENICI, prin calificare la locul de muncă '

în meseria de tricoteuri şi confecţioneri maşi- \ 
nişti, în vîrstă de pînă la 18 ani. ji

Informaţii suplimentare la serviciul personal al corn- 
binatului. L

j| U z i n a
„ In d e p e n d e n ţa “

|| S ibiu ij
ji angajează de urgenţă: j;
ij — STRUNGARI ji
j; — MACARAGII. ij
;j De asemenea, angajează muncitori necalificaţi care au j| 
|i absolvit 7 (8) clase elementare şi au vîrsta de 18 ani !| 
1; pentru calificare în meseria de strungar şi maşinişti ji 
|| pentru pod rulant (macaragii). ij
vvwvvvvvvvv̂ rt^%rbn^rfvvwvvv^ivvvvw>!^vvvvvvvvvr«ivvvwvvvw,wv f̂t<vvyvv,y,,a

1.1. S. „FLAMURA ROŞIE“ SIBIU
ANGAJEAZĂ:

— ingineri mecanici, cu o vechime în funcţia de 
inginer de peste 5 ani

— economişti, de preferinţă absolvenţi ai facul
tăţii de comerţ exterior, care să cunoască la 
perfecţie o limbă de circulaţie mondială, pen

tru serviciul de export.

rjrjmrjrjmrjr *mr sa

Grupul de supraveghere j
a investiţiilor Sibiu

j ANGAJEAZĂ URGENT:
1 — inginer hidrotehnician sau specialităţi înrudite,
î cu experienţă în munca de investiţii. J
\  I

Salarizarea conform H.C.M. 914/1968. ?,
I Informaţii, la telefon 2 14 04 sau la sediul G.S.I., str.
I Someşului 49, camera 72. I

Mica
Vînd casă Sibiu, str. Turnului nr. 36. Libere 2 camere, la etaj. Informaţii, 
Sibiu, str. Reconstrucţiei nr. 29, telefon 2 32 37.

Vind liber, imediat, imobil, 2 camere mari, dependinţe, gaz, singur în 
curte, grădină 1 000 m p. Sibiu, str. Ştefan cel Mare 83.
Vînd 30 familii albine, în lăzi orizontale cu inventar, autoturism Merce
des 1939, în bună stare, dormitor panel furnir rădăcină nuc, de comandă. 
Sibiu, str. 13 Aprilie 13, telefon 7 27 49, Vâlceanu Florea. __

Vînd casă cu grădină în Tălmaciu, cartier nou, nr. 488.
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